

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1874 годъ для городскихъ—11 руб. 50 коп., на годъ 6 руб., для иногородныхъ на годъ—13 руб. на полгода—7 руб.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ шрифтомъ—1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины—1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты „Кавказъ“ покорнѣе проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ—присылать свои сообщенія написанными, по возможности, разборчиво.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ—въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Сологалахъ, противъ губернскаго правленія.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ—въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ—у книгопродавца Клачкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія при нимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

### КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 15-го декабря.

Старая—вѣчно юная пѣсня!  
Дело идетъ о сельскомъ кредитѣ, объ которомъ все и вся такъ ретиво толкуютъ въ послѣднее время, но, какъ кажется, толки плохо подвигаютъ дело впередъ.

Высказывая въ прошлыхъ статьяхъ, что наше земледѣльческое сословіе, не смотря на общее движеніе, какъ-бы забыто и оставлено въ сторонѣ, мы и въ данномъ случаѣ, обращаясь къ кредиту, можемъ утвердительно сказать, что сельскій людъ нашъ, за весьма небольшими исключеніями, не пользуется никакимъ кредитомъ—мало того: онъ даже не понимаетъ, что такое правильный кредитъ; кромѣ ростовщика и кулака мірѣмъ, который, какъ вампиръ, высасываетъ у него все соки и заставляетъ весь вѣкъ быть своимъ батракомъ, онъ и не знаетъ другой формы займа; за полнымъ отсутствіемъ мелкихъ кредитныхъ учрежденій, въ которыхъ-бы выдавались ссуды мелкимъ земледѣльцамъ, тотъ-же ростовщикъ является въ глазахъ крестьянина чѣмъ-то въ родѣ благодѣтеля; какъ на тягостныя его условія, тѣмъ не менѣе, нужна, во всей ей неиррациональной наготѣ, при отсутствіи какой-либо возможности ея удовлетворенія, является еще тяжелѣе. Вотъ почему нашъ крестьянинъ мирится съ ростовщикомъ; вотъ почему послѣдній есть непреклонная принадлежность сельскаго населенія; вотъ почему у насъ созданы исключительныя надѣльчичьи и нечеловѣческихъ условій. Намъ можетъ быть возразить на это, что мы слышимъ преувеличенныя факты, что какъ въ Россіи, такъ и на Кавказѣ уже проявляются первыя попытки возникновенія самостоятельныхъ кредитныхъ учрежденій въ родѣ ссудоберегательныхъ товариществъ, и что нашъ крестьянинъ сдѣлалъ бы очень знакомъ съ рациональнымъ недорогимъ кредитомъ.

Не отрицая того, что дѣйствительно попытки начинаются проявляться, мы обращаемъ вниманіе на оговорку въ началѣ статьи: «за весьма немногими исключеніями». Попытки эти, по нашему мнѣнію, хотя и имѣютъ громадное значеніе, но, тѣмъ не менѣе, суть пока исключенія, единичныя факты, которые далеко не могутъ такъ быстро отразиться на благосостояніи всего нашего сельскаго населенія. Что-же касается до Закавказья, то пока у насъ всего 4 ссудоберегательныхъ товарищества, которые хороши какъ начало и пріобрѣтѣе, достойный подражанія—и только. Наконецъ, мы еще позволимъ себѣ предложить слѣдующій вопросъ: на сколько ссудоберегательныхъ товариществъ въ томъ видѣ и при взаимной ответственности, которая требуется отъ ихъ членовъ, могутъ служить кредитнымъ учрежденіемъ самой бѣдной части населенія, исключительно всегда нуждающейся и не имѣющей средствъ, чтобы сдѣлать своимъ членомъ товариществомъ? Такимъ образомъ, не смотря на существующіе факты,

мы по своему праву, что кредита земледѣльческаго у насъ пока нѣтъ вовсе, тогда какъ трудъ земледѣльца, какъ мы уже говорили въ прошлыхъ статьяхъ, долженъ быть хорошо вознагражденъ и обставленъ самыми благоприятными, по возможности, условіями. Благополучіе земледѣльца отражается на сельскохозяйственной производительности, а следовательно, и на всѣхъ отрасляхъ промышленности и торговли. Эту аксіому давно-бы слѣдовало имѣть въ виду и сдѣлать что либо болѣе фундаментальное, чѣмъ до сихъ поръ сдѣлали, для представителей нашей кормилицы земли.

Кредитъ нуженъ, впрочемъ, не для одного крестьянина; онъ нуженъ не менѣе опустительно и для представителя крупной земельной собственности. Правда, что послѣдній не гнететъ та безысходная нужда, которая гнететъ часто крестьянина; правда, что крупный собственникъ всегда скорѣе найдетъ выходъ изъ нужды, но, тѣмъ не менѣе, для того, чтобы земля давала ему надлежащіе проценты, чтобы онъ не зависѣлъ отъ рыночныхъ эксплуататоровъ при продажѣ своихъ произведеній, чтобы онъ могъ, въ случаѣ надобности, ввести въ свое хозяйство тотъ или другой улучшенный пріемъ—ему нужно имѣть источникъ, гдѣ-бы онъ могъ занять на короткій срокъ избыточный капиталъ за педорогіе проценты. Только при такихъ условіяхъ полной безбѣдности въ денежныхъ средствахъ и можно ожидать отъ нашего крупнаго сельскаго хозяйства правильнаго веденія дѣла; въ противномъ случаѣ, наше хозяйство покуда представляеть пустое точеніе воды, хищническое эксплуатированіе производительныхъ силъ земли и ту-же постоянную работу, если не на кулака мірѣмъ, то на то-же ростовщичество въ болѣе изощреннѣйшей формѣ. Такимъ образомъ рождается вопросъ: есть-ли у насъ такой кредитъ, который удовлетворялъ-бы нуждамъ болѣе крупнаго сельскаго собственника?

Единственный видъ такого кредита представляютъ собою наши поземельные банки въ Россіи, а въ Закавказьи—и только. Объ Тифлисскомъ дворянскомъ земельномъ банкѣ что-то ничего не слышать; какъ поимѣять онъ свои будущія закладныя листы и когда онъ начнетъ дѣйствовать? Мы имѣли уже случай говорить о значеніи нашихъ земельныхъ банковъ и прішли къ тому заключенію, что поземельный кредитъ нашъ чрезвычайно дорогъ—дороже всѣхъ прочихъ кредитовъ, промышленнаго и торговаго; лоротъ взимаетъ проценты; великіе расходы по первоначальной операціи заклада имѣнія; велика и потеря при продажѣ закладныхъ листовъ. Въ вѣдомѣ № «Кавказа», въ торговыхъ телеграммахъ мы читаемъ, напримеръ, что закладныя листы Херсонскаго земельного банка стоятъ на биржѣ 83 р. за 100. При такой потерѣ не весела перспектива заемщику, желающему на занятые деньги улучшить свое хозяйство, ввести новыя системы и проч. Завышенъ ли съ этою цѣлью, пожалуй придется также бесполезно

толочь воду и быть въ теченіи 37 или 52 лѣтъ батракомъ поземельнаго банка. Вотъ почему мы не думаемъ, чтобы рациональный хозяинъ занималъ деньги на такихъ условіяхъ собственности для улучшенія хозяйства, а если все наши поземельные банки и богатѣе клиентами, то тугъ, вѣроятно, просяхотитъ вѣчно въ родѣ задѣлывающа старыхъ дѣлъ, сведенія прошлыхъ счетовъ того добраго старшаго времени, когда на Русь жилое шире, личный кредитъ былъ сильнѣе и вообще нравы любили больше простора. Время это обременено долгами многія изъ нашихъ имѣній и теперь пришла пора расплаты. Мы думаемъ, что въ этомъ предположеніи есть доля правды именно потому, что всѣ слышны заявленія о дороговизнѣ земельного кредита, а между тѣмъ количество закладываемыхъ имѣній весьма значительно. Какъ-бы то ни было, мы не можемъ сказать, чтобы у насъ поземельнаго кредита вовсе не было. Онъ у насъ есть и, по преимуществу, долгосрочный. Довольно-ли намъ этого вида кредита?—спросимъ мы земледѣльца и, вѣроятно, получимъ въ отвѣтъ, что для правильнаго развитія сельскаго хозяйства нуженъ еще видъ кредита—краткосрочнаго, скорого, доступнаго и дешеваго.

Вотъ именно такого кредита у насъ нѣтъ вовсе, кромѣ личнаго, съ какимъ-либо все болѣе и болѣе падающимъ. Въ поземельному банку крупный собственникъ обратится только въ исключительныхъ случаяхъ, когда ему нужна капиталная сумма, а между тѣмъ, въ теченіи года ему могутъ потребоваться нѣсколько сотъ или тысячъ рублей, смотря по размѣру хозяйства, для обыденныхъ нуждъ того-же хозяйства: купить сѣмянъ, во-время нанять рабочихъ и дать имъ задатки, выдать цѣны на хлѣбъ, пріобрѣсти рабочій скотъ, молотилку и проч. и проч. Все это такія нужды, своевременное удовлетвореніе которыхъ отражается на сельскохозяйственной производительности и чѣмъ легче ихъ удовлетворить—тѣмъ правильнѣе пойдетъ дѣло. При отсутствіи такого кредита, и крупный собственникъ ставится въ тяжелую зависимость отъ ростовщика, перекупщика, торговца и проч. А между тѣмъ, великое дѣло, вснѣйшій трудъ для успѣха требуютъ полной независимости производителя отъ ковенныхъ условій. Мы склонны думать, что удовлетвореніе краткосрочнаго кредита, при существующихъ условіяхъ, было-бы гораздо важнѣе для земледѣльца, чѣмъ долгосрочный—поземельный. Чтобы пользоваться съ выгодами закладнымъ капиталомъ, съ исключительною цѣлью поднѣть сельское хозяйство, нужно быть подготовленнымъ къ этому; нужно быть знакомымъ съ дѣломъ болѣе или менѣе спеціально, а многіе изъ нашихъ сельскихъ хозяевами опытныхъ и рациональныхъ практиковъ, тогда какъ краткосрочный кредитъ будетъ способствовать веденію и постояннаго хозяйства и сдѣлаетъ трудъ земледѣльца болѣе независимымъ. Осуществленіе такого кредита въ высшей степени желательно.

Насъ всегда удивляло то обстоятельство, что земледѣле у насъ до сихъ поръ не умѣ-

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ.

#### Высочайшіе приказы по Кавказскому военному округу.

Ноября 27-го дня, въ С.-Петербургѣ. *Производятся:* по Пѣхотѣ: 14-го Гренадерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, Капитанъ Раміевъ, въ Майоры, съ увольненіемъ, за болѣзнь, отъ рамы и конгузіи происходящую, отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго олада. *Переводятся:* 149-го Черноморскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича полка, Майоръ Шидловскій—въ 152-й пѣхотный Владикавказскій полкъ; 152-го Владикавказскаго, Майоръ Персовъ—въ 149-й пѣхотный Черноморскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича полка; 1-го Кубанскаго казачьяго полка, Казачьяго полковника Ейскаго—Чернышскій (Александръ) Еватериодарскаго—Котляровъ (Николай) и 1-го Пастунскаго пѣшаго батальона—Глинскій (Ариканъ). *Зачисляются:* по Иррегулярнымъ войскамъ: состоящихъ въ Учебномъ казначейскому войску Есауль Штригель (Алексій)—въ Лабинскій конный полкъ того-же войска; Владикавказскаго коннаго полка Терскаго казачьяго войска Есауль Антоновъ (Николай)—по тому-же войску. *Переводятся:* по Иррегулярнымъ войскамъ: Кавказскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска Хорунжий Золотаревскій (Иванъ)—въ Ейскій конный полкъ того-же войска. *Увольняются отъ службы:* по домашнему обстоятельству: Кубанскаго казачьяго войска Хорунжий Соколовъ (Константинъ), Сопникомъ. *Умершій исключается изъ списковъ:* состоящихъ въ Учебномъ казначейскому Конно-Артиллерійскомъ взводѣ, Хорунжий Конно-Артиллерійской бригады Кубанскаго казачьяго войска Дуровъ (Александръ).

#### Судебный указатель

дѣламъ, назн. къ слуш. въ Тиф. окр. судѣ, по граждан. акт. отд., на 17 декабря.

Нат. Арнуовой съ Гогіемъ Кытосовымъ и Доимъ невоымъ; Гасп. Сапарова съ Ив. и Атадо Ноніевымъ; повѣр. Оганеза Топаца, Ариотанава, съ Христиано Меложено; Гаар. Теръ-Петруаова съ ген. майоромъ Ньюбеномъ; д. ст. с. Влывева съ Пана. Горленко; Гер. Лазарена съ Харлампіемъ Евгениевымъ; Арт. Кайтазова съ Шермазюномъ и Катюевымъ; Зах. Девегазова съ Шуарюномъ; Георг. Шатава-швили, Шо Гигаура и Соенко Тапкашвили съ Ив. Григор. и Недаромъ Цицановыми; спрѣтъ Георг. Туріева съ Мелко Голзіевымъ и Ал. Гаонти.

дѣламъ, назн. къ слуш. въ Тиф. суд. пал., по 1 гр. д-ту, на 16 декабря.

По апел. жалобамъ: повѣр. дворянъ Петра и Ив. Караевыхъ, прис. повѣр. Молчанова, на рѣшеніе Тифл. окр. суда, по иску его доверителей отъ ген. майора Колосовскаго Кождрской; земл. и опекуши надъ имѣніемъ и сиротами Шушинск. жителя Арт. Исугулова, вдовы его Соии Исугуловой, на рѣшеніе Бак. окр. суда, по иску Ян. Ребина съ нея, Исугуловой, 2071 р. 72 к.; повѣр. свящ. сына Петра Агнєва, чин. Дав. Угнєлова, на рѣшеніе Тифл. окр. суда, по иску австрийскаго-под. Франца Титела съ доверителя его, Угнєлова, о снятіи постройки.

Допущенъ къ исполненію должности судебного пристава мирового отдѣла Закавказскаго округа и д. судебного пристава при Лечумскомъ мировомъ отдѣлѣ, Василій Ходжаевъ, съ 11 сего декабря. Мѣстожителство его назначается въ г. Закавказья.

На основаніи 328 ст. учрежд. суд. уст. Ставропольскій окружной судъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что кандидатъ правъ Шулаговъ Гауцуговъ Тутуковъ принятъ въ число присяжныхъ повѣренныхъ по округу Тифлисской судебной палаты.

По случаю наступающихъ праздниковъ, съ Кинцелярши Начальника Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго открыта подписка для лицъ, желающихъ замѣнить обыкновенныя визиты въ дни Рождества Христова и Нового года пожертвованіемъ въ пользу бѣдныхъ.

#### Правительственные распоряженія.

Опредѣляемъ: окончившій полный курсъ въ спеціальныхъ классахъ Лазаревскаго института восточныхъ языковъ, Бегларъ-Шахъ-Паронянцъ—при Тифлисскомъ губернскомъ правленіи сверхъ-штата, съ 4 ноября сего года; отставной полковникъ

#### ОТЪ СУХУМА ДО ПЯТИГОРСКА.

##### Въ тарантасѣ.

III. (Продолженіе \*).

Изъ всего этого каледескопа невольно обращаетъ на себя вниманіе характерная группа мушей, усѣвшихъ въ кружокъ для обѣда; старшій артельникъ или тулумъ-башъ достаетъ изъ мѣшка лошаки, сыр и цѣлый вѣрохъ зелени, разбрасывая все это каждому по опредѣленной пропорціи, а по среднѣ ставитъ кувшинъ съ дешевымъ кашетинскимъ. Начинается ѣда: за небольшимъ кусочкомъ лошаки и сыру сдѣлать въ ротъ полную горсть зелени и когда все это съѣдено, тулумъ-башъ провозглашаетъ—Ала-верды и тянетъ изъ кувшина сколько успеетъ не переводя духа; застольные товарищи начинаютъ пить и кувшинъ переходить изъ руки въ руку, пона не опустѣетъ. Кстати замѣчу здѣсь мимоходомъ, что грузины, хвалясь здоровымъ климатомъ Тифлиса, любятъ часто повторять довольно распространенный между ними анекдотъ: какой то изъ русскихъ врачей, прѣхавъ въ столицу Закавказья и увидя на рынкѣ бездухую сусуноу, вяленой и копченой рыбы и цѣлая горы зелени, выразилъ мнѣніе, что туземцы, вследствие подобной нищи, должны сильно страдать отъ лихорадокъ. Какой-то проходя въ отвѣтъ на это указавъ, какъ на противодіе, на огромные бурдюки съ кашетинскимъ, наполнившимъ все лавки и подвалы.—Убѣжденный такимъ неотразимымъ аргументомъ, медикъ принужденъ былъ измѣнить свое мнѣніе. Мавъ кажется, здоровыя лица и порядочная густота туземцевъ сами

См. „Кавказъ“ № 144.

по себѣ говорятъ уже и въ пользу климата и рациональности ихъ образа жизни и нищи. Если туземецъ, вследствие жаркаго климата, воздерженъ въ пищѣ, употребляя незначительное количество мяса—да и то самаго свѣжаго, приготовленнаго на вертелѣ (шашлыкъ) или соленой рыбы и сыру и множество зелени особенно острой, то онъ при этомъ выпиваетъ такое количество вина, которое можетъ легко свалить съ ногъ всякаго русскаго, не смотря на то, что между нашими землянами встрѣчаются периды выпивающіе кварту водки въ день, безъ всякаго ущерба не только для здоровья, но даже безъ всякихъ признаковъ охмѣленія.

Во время пребыванія моего въ Тифлисъ, мнѣ случилось на дѣлѣ убѣдиться въ честности мушей, о которой и слышалъ до того очень много. Собираясь въ дорогу, я купилъ на майданѣ бурдюкъ вина ведрѣ въ шесть—скажу мимоходомъ, что здѣсь по подваламъ вино продается рублемъ дешевле нежели на Головинскомъ—и сторговавшись съ мушою за 20 коп., сказалъ ему мою квартиру и приказалъ нести за мной; повернувшись въ первый переулокъ, я оглянулся, а моего муши и слѣдъ давно простылъ; гдѣ искать? городъ незнакомый, улицъ не знаю, ведѣ тогда народа—махнулъ рукой и пошелъ на квартиру. Прихожу въ гостиницу, смотрю—муша сидитъ у дверей номера и покуриваетъ трубочку—бурдюкъ тутъ-же. Признаюсь, эта неожиданность меня очень удивила.

—Откуда ты взялся? Я тебя искалъ, и подумалъ уже что ты скрылся.

—Какъ можно барить. Когда ты сказалъ мнѣ, что квартируешь въ домѣ Орбелянцъ, то я и пошелъ прямой дорогой, думая, что

ты еще куда пойдешь; вотъ уже другую трубку выкуриваю, оживилъ тебя.

Мнѣ стало совѣстно за мое недобріе и я, чтобы сколько нибудь вознаградить по-силѣвика, прибавилъ къ условнымъ 20 коп. еще абазъ, чѣмъ тотъ остался очень доволенъ.—Восточный характеръ города, помимо его вышшаго вида, проглядываетъ не только въ своеобразномъ характерѣ зданій, остроконечныхъ кровляхъ церквей (сильно византійскаго стиля съ туземнымъ, имѣющимъ большое сходство съ древнимъ египетскимъ), пестротѣ костюмовъ и нравовъ обитателей, но даже и въ томъ забвеніи основныхъ гигиеническихъ и санитарныхъ условій жизни, составляющемъ особенную характеристику азиатскихъ городовъ. Первое, что въ этомъ родѣ поражаетъ всякаго прѣзвлаго своей новизною—это нечистоплотность домовъ и улицъ. Рассказываютъ, не ругаясь за достоверность, что казна здѣсь устраивается при домахъ не выгребные, какъ это принято вездѣ, но въ видѣ огромныхъ глиняныхъ ямъ чрезвычайной ёмкости, служащихъ для этой цѣли лѣтъ по 30—50, а за тѣмъ, по совершенному наполненіи старая засыпаются и выкапываются новыя. Если допустить вѣроятность факта, то приходится, по неволѣ, удивляться равнодушію города, игнорирующаго современныя требованія общественной гигиены. Если востокъ до сихъ поръ продолжаетъ быть источникомъ эпидемическихъ болѣзней, холеры, чумы и прочихъ бичей человечества, то происхожденіе ихъ объясняется забвеніемъ мудрыхъ правилъ чистоты, весьма почтенныхъ въ древности—даже водоводы въ культе. Теперь уже стало извѣстнымъ по наблюденіямъ, дѣлаемымъ еще съ III вѣка и до настоящаго столѣтія надъ

моровыми язвами, повѣтріями и наблюденія эти привели къ неопровержимому убѣжденію, что колыбель этихъ заразъ—Египетъ, въ которомъ въ древній времена о нихъ не было и слуху. Провѣдники христіанства, въ особенности св. Антоній, умершій въ 356 году, строжайше запрещали балъзамизированіе покойниковъ. Нефиты повиновались и въ 543 году въ Египтѣ, послѣ долгаго, двадцатилѣтняго отсутствія, снова повлилась чума, распространившаяся по всему старому свѣту и поглотившая миллионы людей. Съ тѣхъ поръ, послѣ наводненія Нила, рѣдкій годъ не сопровождался этимъ страшнымъ чудовищемъ. Приведенное мною основано на мнѣніи доктора Паризе, пріятаго за авторитетъ европейскимъ ученымъ міромъ. И такъ, забвеніе мудрыхъ правилъ, завѣщанныхъ вѣками, не проходящее даромъ разумнымъ потомкамъ. Распространяться о пользѣ гигиены совершенно излишне: она не только требуется закономъ, но даже читается во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, вмѣстѣ съ анатоміей, какъ самостоятельная наука. Другой недостатокъ Тифлиса, сильно дѣлющій себя чувствовать—это отсутствіе прудочной воды. Рѣка Кура, протекая черезъ городъ, снабжаетъ водою все его населеніе; но она до такой степени грязна, что безъ очистки и филтровки вовсе не годна въ употребленію; это какой-то кисель, или растворенная поужидная глина, развозимая водовозами въ возжанныхъ бурдюкахъ. Водовозы обыкновенно набираютъ воду, входя съ лошаками прямо въ рѣку. Узенькая улица, ведущая къ этому мѣсту имѣетъ весьма крутой свѣтъ въ сторону рѣки; отъ постоянного движенія по ней экипажей и лошадей, мостовая всегда покрыта жидкою грязью, съвѣсно нечистой разведенныхъ въ водѣ, образующую черную,

кавозаую жижу, которая, вливаясь въ рѣку, еще болѣе портитъ воду. Тутъ-же безчисленное множество извозчиковъ, начинала съ ранняго утра, въ продолженіи дѣлаго дня, мотать лошадей и экипажи. Городское управленіе восьмидесятилетняго города, безъ сомнѣнія, можетъ найти достаточную сумму для устройства водопровода и снабженія жителей хорошею, здоровою водою, или наконецъ, предложить частной компаніи принять это дѣло на свой рискъ. Предпріятіе не безвыгодное, если принять въ соображеніе высокую цѣну на воду, существующія въ городѣ—отъ 1 1/2—3 в. за ведро, смотря по разстоянію. Люди со средствами могутъ очищать воду въ чанахъ, чрезъ угля, пропускаяею камня, дѣвши и т. вод., но бѣдняки принуждены употреблять ее или полустоявшіеся, или въ натуральномъ видѣ, съ значительнымъ содержаніемъ вредныхъ органическихъ и неорганическихъ примѣсей. Судя по величинѣ Тифлиса и множеству въ немъ служащихъ гражданскаго и военнаго званія, такъ что онъ, со стороны официальности, очень много смахиваетъ на Петербургъ, можно-бы много разсчитывать на дешевизну жизни въ гостиницахъ, но на повѣрку выходятъ, что върѣдъ-ли въ цѣлоу Россіи можно найти другой подобный городъ, гдѣ жизнь обходилась-бы такъ дорого. Гостиницы очень много, но цѣны какъ за номеръ, такъ равно и за столъ немаловѣрно высоки; самый послѣдній номеръ въ четвертомъ этажѣ, подѣ кровлю, стоитъ 1 руб. 50 копеекъ—безъ всякихъ удобствъ; за сѣнны, полотенце, постельные бѣлье выписывается особая плата; бутылка кашетинскаго, стоящая въ любомъ погребѣ 20 коп., продается въ гостиницѣхъ отъ 60—75 коп.; прислуга дѣланая, неопрат-

до или не хотло примкнуть къ одному изъ нововведеній промышленной и торговой жизни, и въ тоже время самостоятельно для себя ничего не сдѣлаю. Открылись, напримеръ, наши промышленные акционерные банки; поднялось дѣло кредита для всѣхъ, а земледѣльцѣ остался въ сторонѣ, какъ будто бы онъ обособленный членъ общей семьи, какъ будто бы его успѣхъ не отражается вовсе на успѣхѣ промышленности, какъ будто бы земля, которую онъ обрабатываетъ, не представляетъ никакой имущественной цѣнности—никакого обезпеченія; имѣющій всего капитала 5—6 тысячъ рублей, торговецъ часто кредитуетъ въ разныхъ банкахъ на 15—25 тысячъ рублей; ему вѣрятъ; безпрестанно принимаютъ его векселя и рядомъ съ нимъ не вѣрятъ векселоу земельного собственника, или требуютъ на немъ въ видъ обезпеченія бланка того-же мало состоятельнаго торговца. Гдѣ искать причину подобнаго недобрія нашихъ банковъ къ земельному собственнику; въ его-ли прошломъ, или въ той разобщенности сословий и интересовъ, которая присуща вашему обществу?—рѣшить мы не беремъ, полагаемъ, впрочемъ, что обѣ причины имѣютъ свою долю вліянія.

Хорошо было-бы, если-бы банки съ большимъ довѣріемъ, конечно, въ предѣлахъ осторожности, относились къ земледѣльцамъ, а если этого не допускаютъ ихъ уставы, то желательно было-бы, чтобы инициатива предпримчивости создала новыя кредитныя учрежденія, съ специальною цѣлью поддерживать земледѣліе краткосрочными ссудами. Если-бы наши земледѣльцы заявили гласно объ этой насущной нуждѣ, мы думаемъ, что капиталы нашлись-бы на создание такихъ банковъ, которые, кромѣ того, могли бы принести пользу и мелкому земледѣльцу, участвуя за извѣстные проценты въ помощи ссудосберегательнымъ товариществамъ. Мы, передавъ вратѣцъ вашу мысль, думаемъ, что болѣе подробное развитіе ея было-бы весьма полезно и ждемъ по этому поводу откликовъ со стороны заинтересованныхъ лицъ, т. е. земледѣльцевъ.

Обращаясь къ удовлетворенію кредита мелкимъ земледѣльцамъ—крестьянамъ, мы полагаемъ, что оно является еще болѣе необходимымъ. Вѣчная зависимость отъ ростовщика положительно должна быть устранена, какъ въ интересахъ государства, ибо исправный членъ общества является и исправнымъ плательщикомъ податей и повинностей, такъ и въ интересахъ самой сельскохозяйственной производительности. На этомъ пути въ Россіи уже сдѣланы нѣкоторые успѣхи, хотя сравнительно съ нашимъ населеніемъ весьма незначительные, но тѣмъ не менѣе замѣтные по краткости времени со дня учрежденія перваго товарищества. За Россію слѣдуетъ и нашъ край, въ которомъ въ послѣднее время, хотя и скромно, но начинаеть прививаться убѣжденіе въ необходимости и пользы сельскохозяйственнаго кредита. Говорить о значеніи ссудосберегательныхъ товариществъ и о формѣ этого кредита мы считаемъ совершенно лишнимъ, такъ какъ читатели, конечно, съ тѣмъ и другимъ давно знакомы какъ изъ нашей газеты, такъ и изъ столичной прессы, а предложимъ только интересныя цифры состоянія и развитія этого дѣла въ Россіи, которыя мы заимствуемъ изъ вышедшаго на-дняхъ втораго отчета состоящаго при Московскомъ Обществѣ ссудосберегательнаго комитета о сельскихъ ссудосберегательныхъ и промышленныхъ товариществахъ. Изъ него, между прочимъ, оказывается, что число товариществъ возрастало въ слѣдующей прогрессіи: съ 1866 года по 1868 г. не было утверждено правительствомъ ни одного устава, въ 1869 г. утверждено 2, а въ 1870 г.—13, въ 1871 г.—45, въ 1872 г.—101 и въ 1873 г.—180; въ нынѣшнемъ году, по 1-е октября утверждено 105 уставовъ такъ, что общее число уставовъ, утвержденныхъ со времени возникновенія перваго товарищества, простирается до 447. По имѣющимся въ комитетѣ свѣдѣ-

ніямъ, изъ этихъ товариществъ 7 не осуществились, 2 закрылись, 327 открыли свои дѣйствія; обѣ остальныхъ 111 товариществахъ комитетъ свѣдѣній не имѣетъ. Товарищества эти, за исключеніемъ закрывшихся и несостоявшихся, распределяются между 50 губерніями и 188 уездами. Изъ отчетовъ о дѣйствіяхъ 231 товарищества въ 1873 году оказывается, что къ 1-му января нынѣшняго года въ нихъ было членовъ 33,461, причѣмъ въ теченіе года прибыло членовъ составила 18,233, а убыло—только 2,690; относительно денежныхъ оборотовъ имѣются слѣдующія цифры: къ 1-му января 1874 года состояло: наевъ 596,647 р. 46<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; запаснаго капитала 24,976 р. 55<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; владѣло въ началу отчетнаго года состояло 105,118 р. 38<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; въ теченіе года вновь поступило 451,542 руб. 28<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп., возвращено 128,025 р. 71<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., осталось къ 1-му января 1874 г. 428,664 р. 95 к.; займовъ состояло 259,844 р. 47<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., вновь поступило 1,017,865 р. 86 к., уплачено 611,343 руб. 49<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп., осталось 666,366 руб. 83<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп. Такимъ образомъ, въ оборотѣ товариществъ состояло къ 1-му января нынѣшняго года: собственнаго капитала 621,624 р. 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. и займовъ 1,095,011 р. 78 к. Судныя операціи приведенныхъ товариществъ въ прошедшемъ году представляются въ слѣдующемъ видѣ: въ началу года состояло въ ссудахъ 513,425 р. 11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., въ 1873 году вновь выдано 3,333,546 р. 78<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., поступило въ уплату 2,342,032 р. 39<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; осталось къ 1874 году—1,504,939 р. 50<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. Прибыль всѣхъ товариществъ за годъ составляла 100,845 р. 85<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к., убытокъ—278 р. 41<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; обороты простирались до 9,027,734 р. 91<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

Приведенныя цифры доказываютъ, что дѣло идетъ въ Россіи съ нѣкоторымъ успѣхомъ.

Обращаясь къ нашему краю, мы пользуемся случаемъ, чтобы помѣстить въ статьѣ два отчета нашихъ мѣстныхъ—ОДЗИСКАГО и ПОНЕТСКАГО ссудосберегательныхъ товариществъ.

**Восьмой мѣсячный отчетъ объ оборотахъ Одзискаго ссудосберегательнаго товарищества**

съ 21-го марта по 21-е ноября 1874 года.

Число членовъ.....	278 человекъ.
а) Приходъ:	
1) Паевой взносъ.....	1,553 р. 80 к.
2) Учредительскій капиталъ.....	1,500 — —
3) Займы, заключенные въ Обществѣ Взаимнаго Кредита и у частныхъ лицъ.....	2,110 — —
4) Вклады отъ частныхъ лицъ.....	40 — —
5) Удержано процентовъ при ссудахъ.....	335 — 40 —
6) Возвращено ссудѣ неотроченныхъ.....	1,115 — —
Итого.....	6,654 — 20 к.

б) Расходъ:

1) Выдано ссудъ.....	5,580 — —
2) Внесено въ Общество Взаимнаго Кредита.....	150 — —
3) Проценты, удержанные Обществомъ Взаимнаго Кредита.....	25 — 46 —
4) Расходы по Управленію.....	315 — 50 —
5) Проценты, возвращенные по ссудамъ, уплаченнымъ до срока.....	3 — 50 —
Итого.....	6,091 — 46 —

в) Касса:

1) Въ Тивискомъ Коммерческомъ Банкѣ на текущіе счета.....	100 — —
2) Обществомъ Взаимнаго Кредита удержано по уставу.....	5 — 30 —
3) Наличными деньгами.....	457 — 44 —
Итого.....	562 — 74 —
Въ расходѣ.....	6,091 — 46 —
А всего.....	6,654 р. 20 к.

**Отчетъ Понетскаго ссудосберегательнаго товарищества.**

съ 1-го сентября по 1-е декабря 1874 г.

Наличныхъ членовъ товарищества 182.

1) Приходъ:

а) Внесено паевыхъ долей.....	2,581 р. 80 к.
б) Получено % на выданныя ссуды.....	162 — —
в) Займы.....	1,150 — —
г) Вклады.....	200 — —
Итого въ приходѣ.....	4,093 р. 80 к.

2) Расходъ:

а) Выдано въ ссуду.....	2,700 — —
б) Расходы на управленіе.....	196 — 70 —
Итого въ расходѣ.....	2,896 р. 80 к.

3) Касса:

а) Внесено въ Тивисскій Коммерческій Банкъ на текущіе счета.....	800 — —
б) Наличныхъ денегъ въ кассѣ.....	397 — —

Первое изъ этихъ товариществъ, раньше основанное по инициативѣ мирового посредника кн. Эрстова, уже достаточно окрепло. Привѣтствуя наши новыя кредитныя учрежденія и признавая, что ссудосберегательныя товарищества могутъ значительно вліять на экономическое развитіе страны, мы думаемъ, что первые примѣры найдутъ подражателей. Но, во всякомъ случаѣ, въ этомъ дѣлѣ, какъ и во многихъ другихъ, нужна инициатива со стороны интеллигентнаго слоя общества. Безъ этой инициативы врядъ-ли можно ожидать какихъ-либо результатовъ: нашъ крестьянинъ неразвитъ, трусливъ и вообще не умѣетъ самъ себя вывести изъ бѣды; ему нуженъ толчокъ извнѣ. Если онъ даже пойметъ всю пользу новыхъ товариществъ, онъ не съумѣетъ обречь это въ форму осуществленія. Въ силу этого и приходится звать къ инициативѣ и желать, чтобы между нами побольше находилось лицъ, энергично относящихся къ дѣлу народнаго благосостоянія, какъ мировой посредникъ кн. Эрстовъ.

Впрочемъ, мы должны сдѣлать оговорку: кн. Эрстовъ, кромѣ личной инициативы, внесъ въ дѣло и собственный капиталъ, необходимый какъ дополнителный фондъ; такого рода инициатива съ материальнымъ приложеніемъ есть явленіе весьма рѣдкое и требовать отъ инициаторовъ материальныхъ жертвъ мы не въ правѣ. А между тѣмъ, такого рода фонды необходимы. Нельзя-ли составить ихъ путемъ налога до добровольному съ крестьянами соглашенію, въ чемъ сильно могутъ помочь мировые посредники и лица ихъ замѣняющіе, убѣдивъ крестьянъ, что налогъ для созданія кредитныхъ учрежденій вернется сторицей, доставивъ сельскому населенію дешевой, всякому доступный кредитъ.

Болѣе подробно объ этомъ мы поговоримъ въ слѣдующей статьѣ.

Слѣдуетъ подытиаться съ нашими читателями пріятнымъ извѣстіемъ объ устройствѣ въ будущемъ 1875 году, въ Парижѣ, втораго международнаго географическаго конгресса. Первый международный географическій конгрессъ, какъ извѣстно, состоялся въ 1871 году въ Антверпенѣ и, хотя онъ не отличался особенною многолюдностью, но, тѣмъ не менѣе, значительно подвинулъ географическую науку впередъ, сблизивъ географовъ всѣхъ странъ и разъяснивъ многіе спорные вопросы. Подобные международные конгрессы никогда не проходятъ безслѣдно въ исторіи науки, а всегда оставляютъ глубокий слѣдъ послѣ себя. Поэтому, нельзя не отнестись съ сочувствіемъ къ вновь предлагаемому международному географическому конгрессу, инициатора котораго принадлежитъ Парижскому Географическому Обществу. Конгрессъ этотъ поставленъ подъ покровительство почетнаго комитета, составленнаго изъ лицъ высшаго общественнаго положенія, или пріобрѣвшихъ почетную извѣстность своими учеными трудами. Для обсужденія на международномъ конгрессѣ составленъ длинный списокъ вопросовъ по всѣмъ отдѣламъ землѣдѣнія и кромѣ того приглашаются всѣ, кому дороги интересы науки—дополнять эти вопросы новыми, или предлагать отвѣты на предложенные вопросы. Программа конгресса раздѣлена на семь отдѣловъ: 1) математической географіи, куда относятся собственно математическая географія, геодезія и топографія; 2) гидрографической: гидрографія и морская географія; 3) физическаго: физическая географія, нѣкоторые вопросы метеорологической географіи, зоологическая и ботаническая и общій антропогеогіи; 4) исторической: историческая географія и исторія географіи, этнографія и филологія; 5) экономическаго: экономическая и торговая географія и статистика; 6) дидактическаго: обученіе и распространеніе географіи; 7) путешествій: экспедиціи, путешествія въ цѣляхъ ученыхъ, торговыми и художественными.

Къ третьему тому Извѣстій Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества приложена программа конгресса, изъ которой мы и слѣземъ небольшое извлеченіе. «Парижское Географическое Общество обратилось, между прочимъ, и въ наше Общество съ просьбою—соудѣйствовать учрежденію конгресса распространеніемъ программы его, приглашеніемъ другихъ ученыхъ обществъ, имѣющихъ связь съ географическою наукою, какъ-то: этнографическаго, естественно-историческаго и пр., а также отдѣльныхъ лицъ, интересующихся этимъ дѣломъ, къ участію въ разработкѣ вопросовъ программы и въ подписѣхъ на званіе членовъ. Для этой цѣли въ Обществѣ имѣются подписныя акты; деньги же могутъ быть внесены секретарю Общества, который перешлетъ ихъ по принадлежности. Каждый подписчикъ вслѣдъ за тѣмъ имѣетъ получить изъ Парижа программу вопросовъ. Взносъ полагается не менѣе 15 франковъ для участія въ конгрессѣ.

При конгрессѣ предполагается устроить географическую выставку картъ, инструментовъ и другихъ предметовъ, имѣющихъ отношеніе къ географической наукѣ. Для облегченія доставки на выставку экспонативъ, которая производится на счетъ самыхъ экспонативовъ, генеральный комитетъ предлагаетъ себѣ войти въ сношеніе съ общинами желѣзныхъ дорогъ о пониженіи провозной платы на территоріи Франціи. Географическая выставка находится подъ управленіемъ генеральнаго комитета, учрежденнаго постановленіемъ центральной комисіи Географическаго Общества. Выставка откроется 31 марта 1875 года, въ день открытія конгресса и будетъ продолжаться, по крайней мѣрѣ, до 30 апрѣля, т. е. ровно мѣсяцъ.

Приводя эти краткія извлеченія изъ вышеуказаннаго «приложенія» къ III тому Извѣстій Кавк. Отд. Рус. Геогр. Общ., намъ остается пожелать, чтобы и наши соотечественники приняли какое нибудь участіе въ предстоящемъ конгрессѣ и географической выставкѣ, если не активное—разрѣшеніемъ нѣкоторыхъ предложенныхъ конгрессомъ вопросовъ, то, по крайней мѣрѣ, доставленіемъ на выставку разныхъ географическихъ матеріаловъ, которыми наша страна весьма богата. На это послѣднее должны обратить, главнымъ образомъ, свое вниманіе наши ученые общества и ученые учрежденія, которыя владѣютъ достаточнымъ количествомъ сырыхъ матеріаловъ.

Изъ города Новороссійска намъ пишутъ:

М. г. Слѣдуетъ сообщить послѣдній, новѣйшій свѣдѣній о жизненномъ вопросѣ нашего Черноморскаго побережья—постройкѣ порта съ вѣтвью къ нему отъ Ростова Владиміанскаго желѣзной дороги. Утверждаютъ, что министромъ путей сообщенія отдано предположеніе по этому предмету Туансе, при чемъ, однако, всѣ предельные проекты инженерно, г. Палибина и др. остаются въ сторонѣ, такъ какъ г. министромъ найдено удобнѣйшимъ строить портъ не въ открытомъ морѣ, какъ предполагали прежде, а въ материкѣ, посредствомъ вырытія въ прибрежной его части бассейна (коншеобразной формы), достаточной вѣстности для помѣщенія значительнаго числа судовъ. Новый проектъ этотъ, говорятъ, отличается отъ предыдущихъ простотою выполненія и

не протекаетъ большою и довольно глубокой ручей, впадающей съ лѣвой стороны въ Байдару—притокъ Терка. Самый Терекъ, который по словамъ безсмертнаго поэта.....

.....Прыгая какъ львица  
Рѣвля.... И хищный звѣрь, и птица,  
Кружась въ лазурной высотѣ,  
Глаголю водѣ его внимали;  
И золотыя облака,  
Изъ горныхъ странъ, издаലെка,  
Его на снѣгѣ провожали.

— походить на весьма небольшую горную рѣчку, въ весьма неглубокихъ берегахъ и далеко не производитъ того впечатлѣнія какъ напримеръ, Лаба, Курджисъ и Пшеха въ своихъ верховьяхъ, или рѣка Былая въ Хамыслейскомъ ущельи. По военно-грузинской дорогѣ я встрѣтилъ три замѣательныя вещи: во-первыхъ, Земоветскій подѣмъ къ Гудзурской станицѣ, который во всѣхъ отношеніяхъ составляетъ славу строителя; во-вторыхъ, въ грядѣ горъ, тянущихся по правому берегу поэтической Аравы, если взглянуть на нихъ прямо съ Земоветскаго подѣма, есть одна гора, съ боку вершины которой отдѣляется скала, имѣющая поразительное сходство съ испанскимъ человѣкомъ, какъ-бы прикрѣпленнымъ къ скалѣ надъ бездонной пропастью. Не эта-ли игра природы послужила темою для мифа о Прометѣ? Предположеніе это не лишено основанія, если вѣрить геологіи, что нѣкоторые изъ кавказскихъ горъ были когда-то дѣйствующими вулканами. Изученіе мифологіи грековъ вовсе не говоритъ въ пользу ея черезъ чуръ глубокой древности, ибо религіи ихъ есть сколокъ религій египтянъ, іудеевъ, финикійцевъ, вавилонянъ и ассириянъ, т. е. народовъ, коихъ историческая жизнь не представляеть никакихъ данныхъ къ вѣроятію болѣе древняго существованія.

даже сравнительно дешезвизно. Значительнѣйшая часть задачи—выемка земли будетъ выполнена паровыми экскаваторными машинами, что, при сбереженіи въ выемкѣ столѣшь уроствъ грядъ, затрудненій не представляетъ. Во всякомъ случаѣ, приложеніе проекту шество новаго проекта состоитъ уже въ томъ, что почти всѣ работы по сооружеію порта могутъ быть выполнены въ вліяніи морскихъ непогодъ, а это даетъ возможность окончить все дѣло довольно быстро и безъ риска. Рѣшеніе такого рода принято, какъ говорятъ, пока въ «принципѣ»; времени-же приступа къ работамъ и даже—окончательнаго рѣшенія Высочайшею властью вопроса о выборѣ порта опредѣлится теперь нѣтъ возможности;—говорятъ, что будутъ произведены еще разъ изысканія о направленіи желѣзной дороги; затѣмъ будетъ сооружена шоссеванная, вдоль всего округа, прибрежная дорога, безъ которой поселенія Черноморскаго округа и всѣ заводныя хозяйства высшей культуры заглохнутъ—и тогда уже, по удовлетвореніи этой насущной потребности края, начнутся портовые работы. Будемъ ждать и надѣяться.

Н. П.  
8-го декабря 1874.  
Новороссійскъ.

НЕКРОЛОГЪ. 6-го числа настоящаго мѣсяца, въ 6 часовъ утра, скончался въ г. Тивисѣ, послѣ долгой и изнурительной болѣзни, членъ губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, дѣятельный старшій совѣтникъ Іосифъ Христофоровичъ Мамадовъ. На сколько память его уважаетъ лица, знакомыя съ его общественною дѣятельностью, считаемъ не лишнимъ привести надгробную рѣчь, читанную на русскомъ языкѣ (\*) однимъ изъ лицъ, близко его знающихъ. Съ подробностями же жизни и дѣятельности этого благороднаго труженника мы постараемся познакомить читателей въ другой разъ.

«Въ лицѣ Іосифа Христофоровича общество наше теряетъ одного изъ самыхъ лучшихъ и неустанныхъ дѣятелей на общественную пользу. Можно сказать, что съ самой юности онъ проникъ убѣжденіемъ, что назначеніе каждому разумнаго и честнаго человѣка—быть полезнымъ по одному тѣсному кругу той среды, къ которой самъ принадлежитъ, или въ которую попалъ, быть можетъ, случайно, но вѣсей той мѣсѣ, которая составляетъ дѣло общества, безъ различія сословій и состояній. Всѣ современные вопросы, въ смыслѣ общепользовнаго, въ немъ всегда находили сочувствіе, и онъ дѣлалъ ихъ проводникомъ на столько, на сколько силы его позволяли встрѣчаемыя на каждомъ шагѣ препятствія. Не было у насъ начавшей во имя общаго блага по частной или по правительственной инициативѣ, въ коихъ-бы Іосифъ Христофоровичъ не принималъ дѣятельнаго участія, если не въ разработкѣ, то, по крайней мѣрѣ, въ распространеніи. Еще въ сороковыхъ годахъ, когда былъ возбужденъ вопросъ объ отнятіи законовъ цари Вахтанга, онъ первый и, быть можетъ, единственный, который настаивалъ на признаніи за женщинами права наслѣдства наравнѣ съ мужчинами. Въ то время, когда еще мало кто думалъ о народномъ образованіи, онъ самымъ энергичнымъ образомъ, разбѣгая по всѣмъ деревнямъ, убѣждалъ поселянъ устраивать школы, успѣвая повліять убѣдить ихъ въ насущной потребности образованія и грамотности. Кто не помнитъ то незабвенное время, когда впервые было возвышено, что правительстве приступаетъ къ освобожденію крестьянъ. Будучи и самъ влѣдывающій достаточнаго числа крѣпостныхъ, онъ радостно встрѣтилъ эту священную вѣсть и одинъ изъ первыхъ сталъ

(\*) Рѣчь была читана и на грузинскомъ языкѣ другимъ лицомъ, выразившимъ такое-же мнѣніе объ умершемъ, какое выражено лицомъ, читавшимъ рѣчь на русскомъ языкѣ.

значаетъ опредѣленные дни отхода экипажей, но въ дѣятельности таковыя отходятъ только тогда, когда набирается полный комплектъ пассажировъ, для чего необходимо записаться въ особую книгу и сидѣть на квартирѣ, въ ожиданіи пока контора извѣститъ, что экипажъ готовъ—пожалуйте, садитесь, а если васъ не найдутъ дома, то позволте ожидать слѣдующаго поѣзда. Цѣны на проѣздъ тоже значительно разнятся противъ опубликованныхъ; не имѣющие подорожной, а сверхъ опредѣленной общей платы, должны еще доплачивать по 1/2 к. на веретунъ на лошадь, какъ по частной подорожной, за blankets и посылки, а въ совокупности увеличиваетъ цѣну мѣстамъ рублей на пять. Задавнись мыслями выхлѣть черезъ день, и пришелъ къ убѣжденію, что неопредѣленность отхода почтоваго экипажа можетъ заставить меня прождать вожделѣннаго дня цѣлую недѣлю, ибо въ это время года проѣзжихъ не особенно много, да еще въ добавокъ все это время сидѣть дома наготовѣ и тратить напрасно деньги на дорожное содержаніе въ гостиницѣ—такъ лучше прискакать вольнымъ экипажемъ. Разница въ перѣздѣ составитъ сутки, а удовольствіе гораздо болѣе: никого не стѣсняешь и тебѣ тоже. Отправившись въ Куни, я безъ труда нанялъ огромный фургоны съ тройной лошадей и, на другой день, передъ вечеромъ, оставилъ Тивисъ. Про военно-грузинскую дорогу писалъ уже такъ много и въ прозѣ и въ стихахъ, что я почитаю болѣе удобнымъ воздержаться отъ новыхъ похвальныхъ. Если мое личное впечатлѣніе можетъ имѣть тутъ мѣсто, то я долженъ сознаться, что видъ дороги и горной природы далеко не соотвѣтствовалъ тѣмъ восторженнымъ описаніямъ, которыя приходилось мнѣ прочитывать. Мнѣ кажется, что степень увлеченія зависитъ не исключительно отъ настро-

енія, не только не умѣетъ услужить квартирному, предупреждая его нужды, но напротивъ, являясь на зовъ послѣ нѣсколькихъ звонковъ, высказываетъ такую явную охоту принести вамъ воды, почистить сапоги или подать самоваръ, что, по неволѣ, приходится ограничивать свои потребности и привычки. Если-же вамъ нужно послать напр. за извозникомъ, портнымъ, сапожникомъ и т. п., вы получите въ отвѣтъ: «намъ не приказано отлучаться изъ номеровъ», а взявъ того является какая нибудь подзвѣтная личность, вродѣ комисіонера за вознагражденіе, часто превышающаго стоимость самой услуги. Не знаю какъ въ другихъ гостиницахъ, но въ «Америкѣ», гдѣ я квартировалъ, содержатель, вѣроятно, изъ желанія увеличить доходъ, имѣетъ привычку пускать больше въ свободные номера поклонниковъ Бахуса и тамъ разыгрываются сцены самыхъ необузданныхъ вакханалій. Сквозь тонны и не побоясь прищипать двери сосѣдняго номера, все происходящее рядомъ слышно до малѣйшихъ подробностей....

Не знаю—съ большимъ-ли чувствомъ довольствія принялъ содержатель мой протестъ или нѣтъ, только послѣ квартирванія болѣе уже не повторялся. —Покончивъ съ дѣлами, надо было хлопотать объ отъздѣ. Пока приводится въ исполненіе проектъ желѣзной дороги на Баку и Владикавказъ, военно-грузинская дорога остается единственною сухопутною дорогою въ Россію, а почтовые экипажи, за неимѣніемъ собственныхъ, все-таки—лучшимъ средствомъ сообщенія, гарантирующимъ быстроту перѣзда и устраивающимъ, до нѣкоторой степени, разные неурядицы столкновенія съ смотрителями станцій, ямщиками и прочими затрудненіями. Въ конторѣ агентства почтовыхъ экипажей мнѣ объявили, что, хотя въ росписаніи и

Быть можетъ, геологическій переворотъ, отдѣливъ Черное море отъ Каспійскаго, создалъ кавказскія горы, при чемъ нѣкоторые изъ вершинъ и были «гнейзисами». Подобные перевороты совершаются и въ наше время. Не далѣе какъ сто лѣтъ тому назадъ появленіе Юрасскаго въ 7,000 ф. высоты, въ теченіи немногихъ дней измѣвило топографію края въ десять тысячъ квадратныхъ верствъ и погубило множество тысячъ народа. Коммерческій духъ и страсть грековъ къ приключеніямъ, въ лицѣ нѣвольныхъ уральцевъ, могли привести ихъ къ берегамъ нынѣшней Абхазіи и Мингреліи. Видъ новой страны, ея топографическія особенности и вообще желаніе прихвастнуть какою нибудь давнякою, свойственное туристамъ даже и нашихъ временъ, повело къ преувеличеннымъ, чудеснымъ рассказамъ; легковѣріе и невѣжество слушателей комментировало подробности уже при помощи пылкаго воображенія—и мифъ сложился. Третья особенность, бросающаяся невольно въ глаза—это трудолобное оскитнѣе, населяющихъ повидному безплодную, суровую горную область. Почти на отвѣсныхъ ребрахъ горъ, на страшной высотѣ гнзятся ихъ аулы, въ видѣ печальныхъ сотовъ (дома расположены террасами одинъ надъ другимъ) и тутъ-же, и еще выше разбросаны ихъ скупыя поля. Чтобы задержать пологородныя настилы земли, носимыя дождемъ и таящими снѣгами, въ нижней части поля устроены барьеры въ видѣ невысокаго забора изъ камней; для удобренія нивозъ приносятъ въ мѣшкахъ преимущественно женщинами, а орошеніе производится искусственное, посредствомъ канавъ, собирающихъ воду, собирающую съ вершинъ изъ подъ таящаго снѣга.

(Продолженіе будетъ)



горячим поборником освобождения съ землю, сознавая, что обезземеление крестьянъ ведетъ государство въ разоренію, а общество къ гибели. За тѣмъ, принадлежа къ помѣстному сословію дворянъ и занимая мѣсто члена губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, онъ строго держался закона, не склоняя въ свою сторону сословія, которому по рожденію и по интересамъ долженъ былъ сочувствовать.

Въсѣмъ гуманнѣе, въсѣмъ справедливей, онъ во всѣхъ людяхъ видѣлъ равныхъ и со всѣми обращался равно. Безкорыстное и строго справедливое приращеніе возмездія на него правительствомъ дѣла по разграниченію временно-обязательныхъ между помѣщиками и крестьянами отношеній; обращеніе его съ низшими себя, какъ съ равными; чисто отходское наставленіе всѣмъ обниженнымъ и угнетеннымъ; въсѣмъ открытыя двери и услуги для всѣхъ, въ немъ нуждающихся—пріобрѣли ему безграничную любовь и довѣріе всѣхъ честныхъ людей, а въ особенности крестьянъ, любовь и довѣріе которыхъ не всякому счастью удастся заслужить.

Въсѣмъ съ тѣмъ онъ былъ человекъ развитый, человекъ принципный и убѣжденный, человекъ, заинтересованный не одними узкими, окружающими насъ вопросами; его интересовали всѣ правдивыя міровыя стремленія, ведущія ко благу человечества. До послѣдняго момента—большой, изурнуденный довременными страданіями онъ съ жадностью слушалъ все, что возбуждалось въ книгахъ и газетахъ и при извѣстіи о малѣйшемъ успѣхѣ на благо человечества, онъ оживалъ: глаза его блистали огнемъ и нельзя было думать въ то время, что этотъ человекъ такъ близокъ къ тому состоянію, когда люди ничѣмъ не увѣнчаются и на очень болѣе не разсуждаютъ.

Смотря на этого стояка, не падашаго духомъ ни предъ какими невзгодами, не увлекшагося никакими соблазнами, каждый близко его знающій, по негодѣ, проинвалясь къ нему уваженіемъ и, быть можетъ, не разъ придрѣ его укрѣплялъ людей, давшихъ по его стѣдѣ, но не обладающихъ его силою характера.

Много высокыхъ думъ и благородныхъ стремленій унесъ Іосифъ Христофоровичъ съ собою въ могилу; много надеждъ и упованій, водлагаемыхъ на него близко знающими его людьми, убила смерть, похитившая его. Но жизнь его не прошла безслѣдно: не скоро память о немъ исчезнетъ въ благодарномъ воспоминаніи крестьянъ; не скоро забудутъ его—честные умы и благородныя сердца.

Пусть живя этого честнаго бойца правды послужитъ образцомъ всѣмъ, забывшимъ тѣ интересы, во имя которыхъ онъ ратовалъ до послѣдняго дня жизни.

Мы получили слѣдующую записку:

Въ № 146 газеты «Кавказъ», репортеръ, говоря о засѣданіи «Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства» 11 декабря, вѣроятно, по торопливости, искажалъ нѣкоторые факты, на кои долгомъ считаемъ указать.

У репортера, между прочимъ, сказано: «Кавказскимъ комитетомъ рѣшено допустить «Кавказскому Обществу Сельскаго Хозяйства» праздновать 25-лѣтіе своего существованія». Это не такъ. Въ засѣданіи Общества 11 декабря должно было отношеніе Кавказскаго комитета на имя Его Императорскаго Высочества, Августѣйшаго Покровителя Общества о томъ, что Государь Императоръ, по ходатайству Намѣстника Кавказскаго, Высочайше соизволивъ на празднованіе Обществу 25-лѣтняго юбилея оного.

По поводу новаго способа леченія чумы рогатаго скота, А. П. Максимовичъ сдѣлалъ указаніе на статью д-ра Брунетти, помѣщенную не въ какой-то польской газетѣ, а въ газетѣ «Turquie», издаваемой въ Константинополѣ. Въ этой-же статьѣ доза сѣрникаго натрія, рекомендованнаго въ названной болѣзни, показана невѣрно.

Членъ-секретарь Общества Н. Ситовскій.

Комитетъ «Общества любителей Кавказской Археологіи» имѣетъ честь покорнѣе просить действительныхъ членовъ Общества посѣщать вѣсомомъ слѣдующихъ съ нихъ за наступающій 1875 годъ денегъ, согласно § 16 Устава Общества.

Денги проситъ доставлять г. казначею Общества, князю Н. В. Арутюняну-Долгорукову: въ Солодакахъ, домъ Байсаголова, отъ 3—7 часовъ пополудни.

Императорское Кавказское Медицинское Общество издастъ въ теченіи года 24 Протокола своихъ засѣданій и 2—3 книги Медицинскаго Сборника. Цѣна обоемъ изданіямъ вмѣстѣ 5 руб. сер. съ пересылкою. Отдѣльно цѣна Протоколовъ—2 руб., а каждой книги Сборника—1 руб. 50 коп.

Редакціямъ русскихъ медицинскихъ изданій, университетамъ и вообще ученымъ обществамъ предлагается взаимный обмѣнъ на ихъ изданія.

Подписка на 1874/5 г. (съ 5-го апрѣля 1874 по 5-е апрѣля 1875 г.) продолжается въ Тифлисѣ: у секретаря Общества и въ книжномъ магазинѣ Беренштама, а также въ С.-Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ Д. Е. Кожанцова, на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ Деминалова.

На тѣхъ-же условіяхъ принимается подписка на будущій 1875/6 годъ.

Желающихъ выписать изданія за прошлые годы проситъ обращаться исключительно къ секретарю Общества.

Изъ вѣрныхъ свѣдѣній сдѣлаюсь извѣстнымъ, что источникъ минеральной воды № 17 въ Эссентукахъ, до начатія 16-го октября ноября его разработку давалъ семьдесятъ ведеръ въ теченіи сутокъ; по

измѣренію же, сдѣланному 12 декабря, далъ триста восемьдесятъ четыре ведра въ сутки и это качество воды ухудшилось. Въ Пятигорскѣ и Желзнодорожѣ также замѣтно значительное увеличеніе количества и ухудшеніе качества воды.

Гг. члены Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства приглашаются на сельскохозяйственную бесѣду, въ среду, 18 декабря, въ 7½ часовъ вечера. Предметы бесѣды: 1) о леченіи чумы рогатаго скота, и 2) по нѣкоторымъ вопросамъ, касающимся Кавказскаго мѣреноводства. — Допускаются и постороннія лица, вводимыя членами Общества.

Гг. члены Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества приглашаются въ очередное засѣданіе, 16-го декабря, въ понедѣльникъ, въ 7 часовъ пополудни. Допускаются и постороннія лица. (2) 2.

**Судебныя резолюціи**

уголовнаго департамента Тифлисской судебной палаты, состоявшіяся 13 ноября сего года.

1) По апелляціонной жалобѣ гражданскаго истца Ишкова, на приговоръ Ставропольскаго окружнаго суда, по дѣлу о безсрочно-отсутсвующемъ рядовомъ Никифорѣ Мартыненко, обвиняемому въ нанесеніи крестьянину Ишкову тяжкихъ не подвергавшихся жизни его опасности побоевъ, сопровождавшихся поврежденіемъ лѣвой руки Ишкова—опредѣлено: признавъ, что покудаимый, безсрочно-отсутсвующій рядовой Никифоръ Мартыненко, нанесъ крестьянину Федору Ишкову ударъ въ затылокъ, отъ котораго Ишковъ упалъ и сломалъ себѣ ключицу, каковой переломъ сросся, не оставивъ вредныхъ послѣдствій для здоровья Ишкова, на основаніи 59 ст. у. о нак. и 644 ст. Х т. ч. 1 присудитъ въ пользу Ишкова съ Мартыненко тридцать р. денежнаго вознагражденія на пополненіе убытковъ Ишкова, въ остальной части иса Ишкова, по недоказанности такового отказавъ. Судебныя издержки возлагаетъ на покудаимаго Мартыненко. Несогласный съ сѣмъ приговоръ окружнаго суда отменить. 2) По апелляціонному отзыву покудаимаго Машади-Алескера Наджаевъ-оглы, на приговоръ Бакинскаго окружнаго суда, по обвиненію его въ убійствѣ—опредѣлено: покудаимаго Машади-Алескера-Корбалай-Наджаевъ-оглы, 33 лѣтъ, признавъ виновнымъ въ убійствѣ въ запальчивости и раздраженіи брата своего Гаджи-Абаса, за преступленіе это, на основаніи 2 и 3 отд. 1455, 149, 1 и 2 ст. 20, 2, 4 п. 134 и 135 ст. улож. о нак., лишитъ всѣхъ правъ состоянія и сослать на поселеніе въ мѣстахъ Сибири не столь отдаленныхъ со взмсаніемъ судебныхъ издержекъ. Въ остальныхъ частяхъ приговора суда оставить въ силѣ. 3) По апелляціонному отзыву покудаимаго Кязима-Риза-оглы, на приговоръ Тифлискаго окружнаго суда, по обвиненію его въ крадѣ вещей изъ запертаго сундука—опредѣлено: покудаимаго Кязима-Риза-оглы, на основаніи 1 п. 771 ст. уст. угол. суд., признавъ по настоящему дѣлу по суду оправданнымъ. Несогласный съ сѣмъ приговоръ суда отменить.

16-го ноября.

1) По апелляціонному отзыву покудаимаго, рядоваго Григорія Степанова, на приговоръ Екатеринбургскаго окружнаго суда, по обвиненію его въ растѣянн четырёхлѣтней двочки Анны Шелколясовой—опредѣлено: утвердить приговоръ Екатеринбургскаго окружнаго суда, оставивъ апел. отзывъ покудаимаго безъ послѣдствій. 2) По апел. отзыву защитника покудаимыхъ Адильяри Арсамагова и Садула Алимова, на приговоръ Владик. окр. суда, по обвиненію покудаимыхъ въ разбоѣ—опредѣлено: утвердить приговоръ Владик. окр. суда, оставивъ апелляціонный отзывъ защитника покудаимыхъ безъ послѣдствій. 3) По апел. отзыву защитника покудаимаго Степана Кочиева, Николая Прохора, на приговоръ Владик. окр. суда, по обвиненію покудаимаго въ разбоѣ—опредѣлено: жители г. Моздока, Степана Егорова Кочиева, 25 лѣтъ, на основаніи 771 ст. уст. угол. суд., признавъ по сему дѣлу по суду оправданнымъ.

**Парижъ. Дипломатическіе документы, прочитанные по дѣлу графа Арнима въ берлинскомъ судѣ, произвели большое впечатлѣніе въ здѣшнихъ парламентскихъ кружкахъ. Увѣряютъ, что монархисты дѣлаютъ новыя попытки для соглашенія между собою.**

**Константинополь. Али-Саббахъ назначенъ военнымъ министромъ на мѣсто Абдуль-Хедима-паша.**

**РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.**

Докторъ Ойтманъ, въ одной изъ своихъ брошюръ, рекомендуетъ замѣнять двойныя окна болѣе полезнымъ и выгоднымъ способомъ, именно: въ деревянную рамку каждаго стекла отдѣльно вставлять 2 стекла—одно противъ другаго, черезъ что между ними получается слой воздуха въ 1/2—центиметра. Такъ какъ онъ не можетъ ни расширяться, ни сжиматься, то вънѣшнее окно будетъ отталкивать холодъ, а внутреннее—тепло. Для этого способа необходимо выбрать хорошее, твердое стекло, чтобы оно не дѣлалось мутнымъ отъ вліанія солнечныхъ лучей. При вѣтвленіи стекла, конечно, слѣдуетъ насколько часто вымывать его и, кромѣ того, чтобы промежуточный воздухъ былъ совершенно сухой, стало быть—вставлять въ сухую, теплую погоду. Такія окна никогда не могутъ замерзнуть. Линій издержки при этомъ покрываются въ первый-же годъ экономіей въ топливѣ. Кромѣ того, дѣлать такія стекла защитнымъ отъ палящихъ прямыхъ лучей, такъ что при 20° Р. комната на 4° Р. бываетъ холоднѣе, нежели при обыкновенныхъ окнахъ. Особенно хороши они для портняговъ и ораврежѣй.

— *Живенская Газета* сообщаетъ слѣдующія подробности о катастрофѣ, случившейся недавно на Сѣнь-Бернардѣ. 11-го ноября,

въ Сионѣ разнесся слухъ о страшномъ несчастіи, случившемся въ нѣсколькихъ минометрахъ отъ большаго Сѣнь-Бернарда. Слухъ этотъ, къ сожалѣнію, оказался справедливымъ. 7-го ноября, съ разсвѣтомъ, караванъ, состоящій изъ 12-ти итальянскихъ рабочихъ, возвращавшихся на родину, выступилъ изъ мѣстечка Сѣнь-Шерь и таверны Проза, гдѣ они провели ночь. Не смотря на страшную погоду и дурное состояніе дорогъ, караванъ попробовалъ пробраться черезъ горный проходъ или, по крайней мѣрѣ, достигнуть убожища, смотря потому, какъ дозволитъ обстоетельства. Небо было покрыто тучами и свирѣпствовала сильнѣйшая сѣвжная мѣтель. Въ мѣстѣ, извѣстномъ подъ именемъ Горы св. Петра, на полути до убожища, въ караванъ присоединились два монаха, которыхъ сопровождала монастырскій служка и громадная сѣнь-бернарская собака: они, согласно монастырскому уставу, вышли на встрѣчу путникамъ. Въ этотъ самый моментъ мѣтель усилилась. Поднялся вихрь ледяной пыли и, увлекая за собою свѣже выпавшій снѣгъ, охватилъ со всѣхъ сторонъ путниковъ. Передовая группа, состоявшая изъ пяти рабочихъ, обоихъ монаховъ, служки и собаки, исчезла изъ глазъ остальныхъ подъ снѣжнымъ наносомъ въ нѣсколько метровъ толщиною, хотя никакая лавина съ горы не падала. Семерыхъ остальныхъ, шедшихъ нѣсколько поодаль, постигла та-же участь. Наступило мертвое молчаніе. Семь послѣднихъ жертвамъ удалось выбраться изъ своего сѣвжнаго гроба. Они были спасены и возвращены обратно въ мѣстечко, употребивъ предварительнаго всевозможныя усилія, чтобы спасти своихъ спутниковъ. Одному изъ этихъ послѣднихъ удалось съ энергіей отчаянія пробиться сквозъ ледяную массу, его покрывавшую. Это былъ монахъ Конта изъ Зембрайхера. Онъ кое-какъ добрался, пройдя около полутора миль, до перваго домика, называемаго «Госпиталь» и расположеннаго близъ Велана. Здѣсь его нашли на другой день безъ чувствъ другіе монахи, вышедшіе искать жертвъ катастрофы. Они узнали о ней, потому что собака Турюю удалось то-же выбраться изъ-подъ снѣга и она вернулась въ монастырь. Видя это благодарное животное окровавленнымъ и едва вполочающимъ ноги, монахи догадывались объ участи своихъ братьевъ и поспѣшили на поиски. Добрый пріемъ спирту, данный оставшемуся въ живыхъ монаху, привелъ его въ чувство и далъ ему возможность разсказать о случившемся. Другаго монаха и его спутниковъ, погребенныхъ заносомъ, еще не нашли. Такой страшной катастрофы не случалось на Сѣнь-Бернардѣ уже съ 1816 года.

— Султанъ Абдуль-Азизъ пожертвовалъ въ пользу голодающихъ въ Малой Азіи 20,000 турецкихъ лиръ (около 150,000 руб.) и послалъ одного изъ своихъ адъютантовъ, на мѣстѣ убійствъ о степени голода, доходящей, по новѣйшимъ свѣдѣніямъ, до крайнихъ предѣловъ.

— Однѣ изъ извѣстнѣйшихъ лондонскихъ медиковъ, совершившіи надъ одною женщиною хирургическую операцію, отъ которой состояніе ея здоровья не только не ухудшилось, но еще значительно улучшилось, были приговорены верховнымъ судомъ въ уплатѣ своей пациенткѣ 500 фунт. ст. вознагражденія.

— Общая сумма потери города Генуи въ разразившемся надъ Италіею финансовомъ кризисѣ оценивается свыше 200 милліоновъ фр. Въ теченіи послѣднихъ четырехъ лѣтъ въ Генуѣ; были учреждены 36 банковъ, не говоря о народныхъ банкахъ. Когда разразилась катастрофа, то паника охватила всѣмъ; всѣ снѣжныя взять обратно свои вклады изъ банковъ; такимъ образомъ, въ теченіе одного дня изъ одного банка вытребовано было 17 милліоновъ фр. Понятно, что общее невѣдріе еще ухудшило дѣло. Кризисъ однако не ограничился однимъ городомъ Генуею, онъ распространился также на другіе города; торговое общество въ Венеціи вынуждено было ликвидировать; та-же участь постигла итальяно-германскій банкъ въ Флоренціи и варадий банкъ въ Римѣ.

— Процессъ Кульмана доказалъ, что въ состояніи сдѣлать телеграфъ. Весь подробный отчетъ о засѣданіяхъ вюрдбургскаго суда, занимавшій 33 столбца «Кельнской газеты» (180 строкъ въ столбцѣ) былъ телеграфированъ этой газетѣ—всего болѣе 62,000 словъ. Телеграфистъ, работающій надъ обыкновеннымъ аппаратомъ Морзе, телеграфируетъ въ минуту 10 словъ, слѣдовательно въ часъ 600 словъ. Если вычестъ 1/4 на разнаго рода препятствія и пр., то остается 500 словъ въ часъ. Слѣдовательно, для 62,000 словъ потребовалось 124 рабочихъ часа. Такъ какъ процессъ длился три дня, то для передачи его по телеграфу требовалось въ день 40 рабочихъ часовъ. По одной проволочѣ это оказалось невозможнымъ—слѣдовательно, пришлось телеграфировать по двумъ проволочкамъ, въ продолженіи 20 рабочихъ часовъ въ день. При примѣненіи аппарата Юза дѣло принимается другой оборотъ. Ловкій телеграфистъ можетъ по немъ телеграфировать въ минуту 35 словъ, въ часъ около 2,000. Но такъ какъ аппаратъ этотъ, вслѣдствіе его сложнаго механизма, подвергнуть многимъ остановкамъ, то въ дѣйствительности можно передавать только 1,200 словъ въ часъ. Для передачи 60,000 словъ потребно около 50 часовъ работы, слѣдовательно—на половину менше. Посредствомъ же аппарата Циттона (который быстрее дѣйствуетъ, чѣмъ всѣ остальные аппараты) можно телеграфировать до 2,400 словъ въ часъ.

— На одномъ изъ парламентскихъ вечеровъ, данныхъ княземъ Бисмаркомъ во время выпившей законодательной сессіи, нѣкоторые депутаты обратили вниманіе на яв-

ившіе на письменномъ столѣ канцлера два пистолета, изъ которыхъ Блиндъ и Кульманъ стрѣляли въ Бисмарка. По этому поводу канцлеръ разсказалъ слѣдующій эпизодъ изъ перваго покушенія на его жизнь. Такъ какъ эпизодъ этотъ не былъ извѣстенъ до сихъ поръ, то считаемъ небезынтереснымъ привести его. Покушеніе произошло, какъ извѣстно, въ Берлинѣ, въ 1866 г., на улицѣ подъ Ланами. «Когда», по словамъ князя Бисмарка, «Блиндъ выстрѣлилъ, онъ бросился на меня. Мнѣ было очень трудно защищаться противъ этого молодого, сильнаго человека и борьба не могла-бы продолжаться долго, потому что я чувствовалъ, что изнемогаю. Въ этотъ рѣшительный моментъ я видѣлъ надъ моею головою дуло: это было ружье часового, стояющаго вблизи и который нацѣлился заступиться за меня, выстрѣливъ въ убійцу. Но также я увидѣлъ, какъ какая-то рука въ перчаткѣ схватила ружье и я услышалъ громкій голосъ охлпера: «Дуракъ!» Проходившіе люди бросились на Блинда, повалили его на землю, а я удался».

**ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.**

«Церковно-Общественный Вѣстникъ» сообщаетъ, что знаменитое дѣло игумена Митрофановъ обратило на себя вниманіе и иностранной печати и что англійскія газеты съ похвалою отзываются о нашемъ институтѣ присяжныхъ. При этомъ «Вѣстникъ» приводитъ слѣдующій отзывъ одной англійской газеты: «Игумена, дама высокаго происхожденія, поставлена была передъ судомъ, не исключительнымъ камицъ-нибудь и привилегированнымъ. Ея судьями были крестьяне и невзначительные горожане, и они обманули всѣ расчеты, проиневъ противъ виновной влгательной покудаимой утвердительный приговоръ съ спокойствіемъ и хладнокровіемъ, который-бы сдѣлалъ честь учрежденію присяжныхъ, вѣрами утвердившемся».

— 23-го ноября, въ засѣданіи уголовнаго кассационнаго департамента правительствующаго сената разсматривалось, по словамъ газеты «Голосъ», дѣло, интересное въ томъ отношеніи, что два департамента, гражданскій и уголовный одной и той-же судебной палаты постановили по одному и тому-же дѣлу два различныя опредѣленія: уголовный — предать суау одно лицо за присвоеніе и растрату чужаго дѣла, въ чемъ оно было признано виновнымъ и присяжными, а гражданскій—признавъ это лицо собственникомъ того-же самаго дѣла. Крестьянинъ Егоровъ былъ преданъ московскому судебному палатому суду по обвиненію въ присвоеніи и растратѣ участка дѣла, купленнаго имъ вмѣстѣ съ крестьяниномъ-же Усовымъ у Муцина-Пушкина. Присяжные засѣдатели владимирскаго окружнаго суда признали Егорова виновнымъ въ этомъ преступленіи, и судъ приговорилъ его къ лишенію всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ и т. д. Между тѣмъ, въ окружномъ судѣ и потомъ въ судебной палатѣ производилось гражданское дѣло между Егоровымъ и Усовымъ по вопросу о томъ, принадлежитъ-ли Усову право на участіе въ купленномъ участкѣ дѣла и гражданскимъ судомъ это право было отвергнуто. На предварительномъ слѣдствіи Егоровъ, отвергая участіе Усова, ссылался на заключенный имъ Егоровымъ съ довѣренными Пушкина формальный контрактъ и указывалъ на производство гражданскаго дѣла. На этомъ основаніи повѣренный Егорова, присяжный повѣренный Грчицкій, жаловался сенату на нарушеніе 27-й статьи уст. уголовного суд. и, между прочимъ, высказалъ, что Егоровъ оказывается виновнымъ въ присвоеніи и растратѣ собственного дѣла. Товарищъ оберъ-прокурора находилъ жалобу основательною и полагалъ, что, въ виду спора, заявленнаго обвиняемымъ относительно принадлежности дѣла и указанія на производство гражданскаго дѣла, судебная палата, на основаніи 27-й ст. уст. угол. суд., не имѣла законнаго основанія предавать Егорова суду безъ собранія точныхъ свѣдѣній о положеніи дѣла. Правительствующій сенатъ опредѣлялъ отозвать рѣшеніе присяжныхъ, приговоръ суда и самое опредѣленіе московской судебной палаты о передачѣ Егорова суау.

**ВНѢШНІЯ ИЗВѢСТІЯ.**

28-го ноября (10-го декабря), засѣданіе суда по процессу Арнима открылось въ 10¼ часовъ утра. Были прочитаны донесенія германскаго посла въ Парижѣ, принца Гогенлоэ, отъ 8-го и 20-го сентября, министерствъ иностранныхъ дѣлъ, въ которыхъ заявляется о недостаткѣ въ Парижѣ, въ архивахъ посольства, 86 письменныхъ документовъ, относящихся къ 1872, 1873 и 1874 гг. Затѣмъ прочитана была переписка между министерствомъ иностранныхъ дѣлъ и графомъ Арнимомъ о недостаткѣ и о возвращеніи имъ пропавшихъ документовъ.

Послѣ прочтенія затѣмъ отношенія министра иностранныхъ дѣлъ, отъ 20-го сентября (2-го октября), о производствѣ предварительнаго слѣдствія по пропажѣ документовъ, обвиняемый призналъ полноту прочитанныхъ бумагъ и замѣтилъ, что онъ вновь 21-го ноября (3-го декабря) возвратилъ часть документовъ. Удержаннымъ имъ документамъ онъ считаетъ частною своею собственностью и сказалъ, что еще въ іюнѣ 1874 года онъ отдалъ ихъ на храненіе не въ Пруссіи, но въ предѣлахъ Германіи.

Затѣмъ послѣдовали продолжительныя пренія между обвиняемымъ и защитою о томъ, читать-ли распоряженія и донесенія, которые Арнимъ считаетъ своею частною собственностью. Защита заявила протестъ про-

тивъ прочтенію. Судъ удалился для постановленія рѣшенія по этому вопросу и затѣмъ объявилъ свое рѣшеніе въ слѣдующій время прочитавъ только распоряженія министра иностранныхъ дѣлъ, но не донесенія Арнима.

Вслѣдствіе этого прочитана была вся вторая рубрика недостающихъ документовъ. Изъ числа ихъ замѣчательно распоряженіе, отъ 9-го (21-го) января 1873 года, которымъ дѣляется замѣчаніе графу Арниму, по поводу его донесенія о порядкахъ, существующихъ въ германскихъ посольствахъ. Въ этомъ сообщеніи имперскій канцлеръ, князь Бисмаркъ, утверждаетъ графа Арнима въ недостаточномъ знаніи обстоятельствъ своего отечества.

Послѣ того судъ, по предложенію защиты, сдѣлалъ постановленіе о приглашеніи профессора Левиса въ качествѣ свидѣтеля, такъ какъ графъ Арнимъ, на основаніи его юридическаго совѣта, отказался выдать взятые имъ къ себѣ документы. Въ заключеніе прочитаны были четыре письменныхъ документа, выдача которыхъ первоначально была потребована министерствомъ иностранныхъ дѣлъ, а потомъ отъвѣна; эти документы касаются отозванія графа Арнима изъ Парижа и предположенія о назначеніи его германскимъ посломъ въ Константинополь. Засѣданіе суда было отложено до 3 часовъ пополудни.

По открытіи слѣдующаго засѣданія въ три часа пополудни, судъ перешелъ къ третьей рубрикѣ утраченныхъ документовъ, заключающихъ въ себѣ 11 административныхъ распоряженій и 12 донесеній. Изъ нихъ 5 документовъ защита передала суду. Однѣ изъ нихъ, по словамъ графа Арнима, онъ передалъ совѣтнику посольства, графу Линдену, въ Штутгартѣ, а объ исчезновеніи остальныхъ графъ Арнимъ, по его словамъ, не можетъ дать никакихъ объясненій. Графъ Арнимъ сознался, что ключъ отъ архива посольства находится у него одного и что секретные документы онъ сохранилъ въ своей комнатѣ. Слѣди архива совѣтнику посольства графу Весделену не послѣдовало.

Затѣмъ выслушано было показаніе свидѣтеля, графа Весделена, изъ котораго оказывается, что прошлою зимою графъ Арнимъ сказалъ, что онъ одо административное распоряженіе не сдать въ архивъ, такъ какъ оно касается до его личныхъ дѣлъ. На спросъ защиты, Весделейъ объявилъ, что административное распоряженіе подъ № 33, получено было во время отсутствія графа Арнима и не было внесено имъ во входящій журналъ, такъ какъ онъ желалъ предоставить графу Арниму вѣдаться съ этими бумагами.

Въ засѣданіи суда 10 декабря выслушано было также показаніе директора канцеляріи германскаго посольства въ Парижѣ, Гаммердѣрфера. Онъ объяснилъ, что записываніе бумагъ во входящій и исходящій журналы производилось постоянно лишь послѣ накопленія ихъ, чрезъ три-четыре недѣли, и производилось всегда имъ, свидѣлемъ, но не послѣ отозванія графа Арнима изъ Парижа. На сдѣланный ему вопросъ свидѣтель дополнилъ, что внесеніе нѣкоторыхъ бумагъ могло произойти и по отозваніи графа Арнима. Свидѣтель допустилъ возможность, что можетъ быть нѣкоторые документы и заложены куда-нибудь. По его словамъ, обвиняемый очень близорукъ и часто по этой причинѣ закладываетъ документы не въ подлежащія для храненія ихъ мѣста.

Третій свидѣтель, завѣдывающій германскимъ консульствомъ въ Марсели, Гѣне, не далъ никакихъ существенныхъ для дѣла показаній.

При открытіи засѣданія прокуроръ заявилъ, что послѣ неубѣдительнаго засѣданія суда, бывшаго накануне, въ «Фоссовою Газетѣ» появился подробный о томъ отчетъ, съ текстомъ рѣчи, произнесенной защитникомъ Докторомъ, повидному составленной по его черновой, на что не было дано разрѣшенія ни судомъ, ни прокурорскимъ надзоромъ. Прокуроръ предоставлялъ себѣ пріять въ этомъ отношеніи дальнѣйшія мѣры.

29-го ноября (11-го декабря), въ засѣданіи суда послѣдовали показанія другихъ свидѣтелей. Защитникъ Докторъ утверждалъ, что секретарь посольства Голстейнъ, въ декабрѣ 1873 года сознался обвиняемому, что ему предписано слѣдить за графомъ Арнимомъ и доносить о немъ. Тайный секретарь Шевельъ объявилъ, что онъ ничего подобнаго не знаетъ.

Судъ постановилъ вызвать по телеграфу секретаря посольства, Голстейна. Защита и обвиняемый старались объяснить исчезновеніе нѣкоторыхъ документовъ расположеніемъ рабочаго кабинета, который былъ переполненъ газетами, а также близорукостью обвиняемаго. Профессоръ Левисъ показалъ, что обвиняемый неоднократно совѣтовался съ нимъ относительно мѣръ, которыми ему угрожаютъ. По словамъ свидѣтеля, онъ находилъ возможнымъ начать процессъ о дѣланіи и составилъ прошеніе о вознагражденіи по поводу удержаннаго у графа Арнима слѣдовавшаго ему содержанія.

Судъ отклонилъ предложеніе Доктора о выслушаніи, въ качествѣ свидѣтеля, Мункеля, который подаль прошеніе о началіи процесса по обвиненію въ дѣланіи.

Затѣмъ послѣдовало чтеніе документовъ, заключающихся въ третьей рубрикѣ обвинительнаго акта. Свидѣтели, прибывшіе изъ Парижа, отпущены судомъ, за исключеніемъ графа Весделена.

Предсѣдатель судъ спросилъ графа Арнима о статьѣ, напечатанной въ бреславльской газетѣ «E. h. du Parlement». Обвиняемый призналъ, что онъ поручалъ Бенману составить эту статью, а также сознался въ авторствѣ статьи «Кѣвневой Газеты» по вопросу о выслушеніи нѣмецкихъ войскъ въ

Франции. Граф Арнимъ утверждалъ, что онъ былъ на то уполномоченъ, чтобы приобрести вліяніе на печать. Онъ отвергалъ всякое участіе въ дипломатическихъ раскрытіяхъ, напечатанныхъ въ вѣнской газетѣ «Presse», но сознался въ составленіи разсужденій, напечатаннаго въ «Аугсбургской Газетѣ» по поводу третьяго письма къ Деллингеру и въ статьѣ, помѣщенной въ «Шнеперовой Газетѣ».

Браунъ далъ показаніи о раскрытіяхъ, напечатанныхъ въ вѣнской газетѣ «die Presse». Депутатъ германскаго сейма—Браунъ, редакторъ Зелле и Поссартъ были также выслушаны; Браунъ заявилъ, что Поль Линдау, въ маѣ, по порученію графа Арнима, просилъ о принятіи статьи. Свидѣтель показалъ, что онъ безъ успѣха предлагалъ графу Арниму купить «Шнеперову Газету». Зелле повторилъ извѣстныя уже показанія. Поссартъ объявилъ, что онъ не можетъ дать никакихъ показаній. Свидѣтели были приведены къ присягѣ, не смотря на протестъ Домгора противъ присяги Зелле.

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**УПРАВЛЕНІЕ ПОТИФЛИССКОЙ ЖЕЛѢЗНОЙ ДОРОГИ**

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что на станціи Тифлиса хранятся нижепоименованные предметы, забытые пассажирами въ вагонахъ и не взятые подучателями въ срокъ, указанный 137 статьею тарифа Потифлисской желѣзной дороги.

На основаніи 146 статьи означеннаго тарифа, помянутые предметы будутъ проданы съ публичныхъ торговъ, если лица, которымъ они принадлежатъ, не явятся за полученіемъ ихъ въ шестимѣсячный срокъ со дня 3-го напечатанія настоящаго объявленія въ газетѣ «Кавказъ» и не представятъ при этомъ въ подтвержденіе своихъ правъ законныхъ доказательствъ.

**СПИСОКЪ.**

невостребованнымъ и найденнымъ предметамъ, хранящимся въ магазинѣ на станціи Тифлиса.

- 1) Пружинъ отъ погорѣвшей мебели—200 штукъ, досокъ кроватныхъ обгорѣвшихъ—11 штукъ; 2) деревянная соха—1 штука; 3) сѣмьянь—1 мѣсто 40 фунтовъ; 4) порожній боченокъ—1; 5) шкатулка—1, подушка—1, кружка мѣдная—1, рубаха—1, архалухъ—1, башлыкъ—1, юбка—1, кальсоны, подвѣшникъ—1, панталоны—1, трипы разнога 5 узловъ, кожь—3 куса; 6) книгъ—1 ящикъ; 7) бурдюкъ порожній—1; 8) корзины порожнихъ—2; 9) пшеицы—1 мѣшокъ 5 пудовъ; 10) боченковъ порожнихъ—2; 11) дѣтскій сапогъ съ конектами—1, шаль шерстяная—1, шапка мѣховая—1, зонтикъ дѣтскій—1; 12) войлокъ—1; 13) шага—1, зонтикъ мужскій—1, пальто драповое—1; 14) лаку—1 жестянка 11 фун., шляпъ мужскихъ—2; 15) шляпа черная—1; 16) пальто суконное—1, кинжалъ—1, сумка переметная—1, подушка—1, книгъ—2, мѣшокъ порожній—1; 17) еврейскія шаль (для моленія), книга еврейская—1, ножицы—1, рубахъ простыхъ—2, кальсоны—2, заповѣдей—2; 18) кукурузы—1 мѣшокъ 5 пудовъ; 19) узелъ бѣлый, зонтикъ—1, палка—1, шинель—1, шапка—1; 20) одѣяло—1; 21) желѣзо полосовое—1 мѣсто—2 пуда 30 фун.; 22) шапка черная суконная—1; 23) подушка пуховая—1; 24) пальто старыхъ—3, калошъ 1 пара, линейка—1, зонтикъ дѣтскій—1; 25) чугуна въ кушкахъ 118 пуд., бомбъ чугунныхъ 6 штукъ—3 пуда 40 фун.; 26) столѣкъ круглый сломанный—1; 27) зонтикъ мужской—1, котелокъ мѣдный—1, гречешокъ—1, чайная чашка—1, блюдишко—2, ложка чайная мѣдная—1, стакановъ—2, зонтикъ дамскій—1, шляпъ дамскихъ—2, платковъ носовыхъ—3; 28) сундукъ—1, колокольчикъ—1, пачка веревочъ—1; 29) ящичковъ порожнихъ—4; 30) сушеной рыбы—1 мѣсто 10 фун.; 31) шагъ—2; 32) узелъ трипы—1, ружье въ клеенкѣ—1; 33) мѣшокъ ячменя—1 въ 7 пудовъ; 34) сундукъ съ тряпьемъ—1. X (3) 1.

**ПЕРЕДАЕТСЯ** по случаю квартиры о 4 комнатахъ: на Консульской улицѣ, домъ Шенгелия. 1346 (2) 1.

**ТИФЛИССКІЙ АГЕНТЪ КОММЕРЧЕСКАГО СТРАХОВАГО ОТЪ ОГНЯ ОБЩЕСТВА,**

назначенъ Правленіемъ Общества **ГЕНЕРАЛЬНЫМЪ АГЕНТОМЪ ЗАКАВКАЗСКАГО КРАЯ.** Довода объ этомъ до свѣдѣнія лицъ, желающихъ страховывать движимое и недвижимое имущество въ означенномъ Обществѣ, имѣю честь объявить, что страхованія принимаются: 1) ВЪ КОНТОРѢ АГЕНТСТВА, НА ДВОРЦОВОЙ ПЛОЩАДИ, ВЪ ДОМѢ С. И. ШАБУРОВА, и 2) ВЪ ОТДѢЛЕНІЯХЪ КОНТОРЫ: НА МАЙДАНѢ, ВЪ КАРАВАНЪ-САРАѢ ШАДИНОВА И ВЪ КУКАХЪ, ПРОТИВЪ ГОРОДСКОЙ БОЛЬНИЦЫ, ВЪ ДОМѢ АЛИХАНОВОЙ.

**ГЕНЕРАЛЬНЫЙ АГЕНТЪ В. А. ДУКАЛЬСКИЙ.** 1373 (2) 1.

**АРТИСТКА,** кончившая курсъ въ **ИМПЕРАТОРСКОЙ** московской консерваторіи, ученица профессора **Н. РУВИНШТЕЙНА,** **С. И. ШЕВАЛЬЕ** въ непродолжительномъ времени будетъ имѣть честь дать **КОНЦЕРТЪ** на фортепiano, съ участіемъ г-на **И. Ф. ЛОЙКО.** 1375 (2) 1.

**ОБЪЯВЛЕНІЕ «КАФЕ-РЕСТОРАНЪ DE-PARIS»**

на Сололакской улицѣ, противъ магазина м-мѣ Толле.

**ТАБЕЛЬ-ДОТЬ.**

Откроется съ 15 декабря; обѣдъ ровно въ 2 часа.

- Водка.
- Супъ.
- Соусъ съ гарниромъ.
- Жаркое.
- Десертъ.
- 1/2 бутылки вина.
- Цѣна 1 руб. серебромъ.
- Кушанья по порціямъ отъ 20 до 30 коп. сер. Кушанья по маркамъ, цѣна каждой марки 20 к.; можно получить не менѣе 50 марокъ.
- Можно столоваться и помѣсячно—каждое блюдо въ 5 руб. сер.
- Меблированныя комнаты по умѣреннымъ цѣнамъ.
- Заказы на завтраки, обѣды, ужины по умѣреннымъ цѣнамъ.
- Все напитки также по умѣреннымъ цѣнамъ. 1349 (3) 1 В С В.

Отдается въ наймы **БОЛЬШАЯ КВАРТИРА,** дою и всѣми удобствами: на Нагорной улицѣ, въ домѣ Питоныхъ. Тамъ-же очень дешево продаются **РОЯЛЬ,** разн. **МЕБЕЛЬ** и **ЭКИПАЖИ.** 1393 (3) 1.

**ПЕРСІДСКІЙ ГЛАЗНОЙ ДОКТОРЪ МИРЗА-АБАСЪ-ГАДЖИ-ГУССЕЙНЪ.**

Въ домѣ Григорія Коніева, на Губернаторской площади, противъ Экзаршескаго дома, около Таирова. Принимаетъ больныхъ отъ 9 ч. до 2 час. и отъ 4 до 6 час. 1373 (1) 1.

Изданіе въ 1875 году журнала **„АЙКАБАНЪ АНХАРЪ“** (Армянскій Миръ)

продолжается по той-же программѣ, выходя книжками отъ 1 до 2 печат. листовъ. Годовая цѣна изданія—5 руб. Адресъ для подписчиковъ: въ Шушу, архимандриту Хорену Степане. (2) 1.

**ПРОДАЕТСЯ** зубной порошокъ, которымъ очищаются оцѣренные и пожелтѣвшіе зубы по натуральному. Также укрѣпляетъ слабые зубы и прекращаетъ кровь во рту безъ всякой боли.

Къ всему этому порошокъ имѣетъ то свойство, что, вычистивъ нѣсколько разъ зубы, никогда не увидитъ зубной боли. Также пломбируетъ гнилые зубы и очищаетъ ихъ, прекращая боль немедленно.

Проживая на Гановской улицѣ, въ дворѣ Коммерческаго Банка, въ домѣ доктора Ювансіани.

**В. Гароніанъ.** 1351 (3) 1. чар.

С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ  
**ХИМИЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРИИ**  
СЪ РАЗРѢШЕНІЯ С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО ВРАЧЕБНАГО УПРАВЛЕНІЯ  
**УКРѢПТЕЛЬНЫЯ ВОДЫ ДЛЯ ВОЛОСЪ**

ФИЛОДОРЪ, для уничтоженія перхоти на головѣ—цѣна 50 коп.  
ХИМНАЯ ВОДА, для укрѣпленія волосъ—цѣна 60 коп.  
ТОНИЧЕСКАЯ ВОДА, весьма полезная—цѣна 60 коп.  
ОПТОВЫЙ СКЛАДЪ въ С.-ПЕТЕРБУРГѢ: на Невскомъ проспектѣ, въ домѣ № 32, Католической церкви.  
РОЗНИЧНАЯ ПРОДАЖА: въ магазинѣ «Общества Бережливости», на Михайловскомъ мосту, въ Тифлисе.

**ИГРУШКИ**

дѣтскія только что получены въ магазинѣ **БАЙЕРЪ,** на Эриванской площади, въ домѣ Теръ-Асагурова. 1370 (3) 1.

**ВОЗВРАТИВШИСЯ ОБРАТНО ВЪ ТИФЛИСЪ,** буду по прежнему изготовлять искусственные зубы; квартира противъ военно-окружнаго суда, въ домѣ Зарапова. **ОБРЕХТЬ.** (13) 7.

**ВЪ АПТЕКАРСКОМЪ МАГАЗИНѢ ГРИВНАКА** получены хирургическіе инструменты и гутаперчевыя издѣлія, а также косметическіе товары, аппараты для зельтерской воды, зажигательныя свѣчи **ДИИ БЛОКЪ** и паталъ для позолоты украшеній въ Эльв. Магазинъ находится на Эриванской площади, въ домѣ Кукуджанова, противъ семинаріи. 1350 (2) 1.

**UN JEUNE HOMME** de la Suisse française désire trouver une place de gouverneur dans une bonne famille. Bonnes recommandations et certificats. S'adresser chez M-r Berlemont—coiff. ur. 1376 (3) 1.

**ПОДПИСКА НА 1875 ГОДЪ (Третій годъ изданія) «ПРИРОДА».**

Популярный естественно-историческій Сборникъ, издаваемый подъ редакціей **С. А. УСОВА** и **Л. П. САБАНЪЕВА.** Роскошное изданіе, на веленовой бумагѣ, съ ХРОМОЛИТОГРАФИЯМИ, ФОТОЛИТОГРАФИЯМИ (на стеклѣ) и политипажамъ въ текстѣ.

(1 и 2 книги 1873 г. и 2 кв. 1874 г. рекомендованы Мин. Нар. Пр. для библиотекъ, учебныхъ заведеній и награды ученикамъ). Въ 1875 г. Сборникъ «ПРИРОДА» будетъ выходить по той-же программѣ, 4 раза въ годъ, книгами около 25 печат. листовъ, большого формата (Imper. 8°), съ 6—8 таблицъ, частью ХРОМОЛИТОГРАФИЯМИ и 100—200 полит. въ текстѣ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА 12 р., СЪ ПЕРЕС. И ДОСТАВКОЙ 13 р. 50 к.** Лица, подписывающіяся ВЪ РЕДАКЦІИ на 1874 и 1875 за пересылку не прилагаютъ; съ 2 книгами 1873 г. платятъ 30 р. (3) 1.

Съ 1-го іюля 1874 г. выходитъ въ Москвѣ, подъ редакціей **Л. П. САБАНЪЕВА:** **«ЖУРНАЛЪ ОХОТЫ».**

Органъ Императорскаго Общества развѣстей охотничьихъ и промысловыхъ животныхъ и правильной охоты.

Выходитъ ежемѣсячно, книгами около 4-хъ печат. листовъ убористой печати, съ политипажамъ въ текстѣ и хромофотографіями ровнаною табл. въ каждой книгѣ. Вышло 4 книги (7 декабря) и всѣ шесть будутъ выданы до 1-го января 1875 года. 1-я книга, по независимости отъ редакціи обстоятельствомъ, вышла только 20 октября.

Подписная цѣна: на годъ 8 р., съ перес. и доставкой 9 р.; на 1 1/2 года (съ 1-го іюля 1874 по 1-е января 1876 г.) 12 р., съ перес. 13 р. 50 к.; на полгода 4 р. 50 к., съ перес. 5 р. **АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ** Сборника «Природа» и «Журнала Охоты»: Москва, Петровка, д. Самарной. (3) 1.

**10,000**

Симъ довожу до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что надняхъ у меня полученъ большой транспортъ послѣдняго парижскаго фасона на зимній сезонъ готового мужскаго платья, фланелевыя сорочки и фуфайки, шерстяныя носки, вязаныя жилеты и кальсоны, теплыя фуражки и проч. Кромѣ того, большой выборъ изящной работы пѣвнѣйшей системы экономическихъ и очень удобныхъ чугунныхъ печекъ, которыя отапливаютъ большія зала, кабинеты, столовыя и спальныя: домъ К. Зубалова, на Головинскомъ проспектѣ.

**1,000**

**Н. АЛЬБЕРЪ.** 1342 (3) 2 П. С. В.

**ГУВЕРНАНТКА,** знающая основательно русскій, французскій и нѣмецкій языки, желаетъ имѣть мѣсто; спросить въ квартирѣ полковника Бучкіева, на Арсенальной улицѣ. 1340 (2) 2.

**МАГАЗИНЪ ЖЕЛѢЗНЫХЪ ТОВАРОВЪ АРТЕМІЯ АЛАДАГОВА,** бывший въ караванъ-сараѣ Тамашева, а нынѣ на Армянскомъ базарѣ, рядомъ съ караванъ-сараямъ Сараджева, вновь получилъ разную для хозяйства **ПОСУДУ,** строительный матеріалъ, **ИНСТРУМЕНТЫ:** плотничные, слесарные, кузнечные, каретные и малярные; продажа ихъ производится оптомъ и рознично и по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. 1343 (2) 2.

**ОБУВЬ**

Вновь получена въ большомъ выборѣ мужская и дамская обувь отъ лучшихъ иностранныхъ фабрикантовъ разнаго фасона и прочной работы. Магазинъ бр. **Е. и И. Джанджугазовыхъ,** въ зданіи г. Мириманова. 1339 (3) 2.

**ВИЛЬ ЧАСОВОЙ ИЗЪ ЖЕНЕВЫ.** На Эриванской площади, рядомъ съ магазиномъ Мельмана, имѣетъ честь объявить, что принимаетъ починку стѣнныхъ и карманныхъ часовъ и музыкальныя шкатулки по весьма дешевымъ цѣнамъ. Тамъ-же имѣются передвижныя печати. 1338 (2) 2.

**ГОРМИЛИЦА** осетинка съ хорошимъ молокомъ и молодой ищетъ мѣста; спросить на Арсенальной улицѣ, въ квартирѣ полковника Бучкіева. 1340 (2) 2.

**РЕЛЬЕФНАЯ КАРТА ГОР. ТИФЛИСА,** работы Г. Ульянова, представлена на постоянную выставку Кавказскаго Художественнаго Общества: Головинскій проспектъ, домъ Шюевой. Цѣна 300 р. X. (3) 2.

**10,000**

молодыхъ есеней (*Fraxinus excelsior*) отъ 2 до 3 1/2 ар. вышины; цѣна: сотня 10 р.; тысяча—80 р., легко связываются со всякой почвой, быстро растутъ.

**1,000**

эвкалиптусовъ (*Eucalyptus globulus*) по 20 к. штуку и по 18 руб. сотня. Рекомендуются для устройства бульваровъ и скверовъ. Адресоваться: въ г. Кутаисѣ, садовнику Баргону. 0 (4) 2.

**ПЕРЕМѢНА ПОМѢЩЕНІЯ.** Симъ имѣю честь довести до свѣдѣнія высокоуважаемой публики, что съ 1-го числа будущаго января 1875 года магазинъ мой, а равно переплетная будутъ помѣщаться на Сололакской улицѣ, въ домѣ князя Сумбатова, арендуемомъ Мейеромъ, напротивъ магазина г-жи Толле. Переплетчикъ **Г. ИЛЬЦИХЪ.** X. (3) 3.

**СОФІЯ ГАВРИЛОВНА ДЕМЕНТЬЕВА** съ душевнымъ пристрастіемъ извѣщая о кончинѣ матери своей **ЕКАТЕРИНЫ АНАСТАСЬЕВНЫ СИДОРЕНКО,** покорно проситъ родныхъ и знакомыхъ пожаловать на выносъ тѣла покойной, изъ квартиры ея, въ домѣ Лисовскаго, въ Кукійскую армянскую церковь св. Богородицы, въ понедѣльникъ, 16-го сего декабря, въ 9 часовъ утра.

**ИГРУШКИ,**

только что полученныя изъ за границы—большой выборъ въ магазинѣ **Э. МАЙЕРЪ,** въ домѣ Зубалова, на Эриванской площади, на углу Дворцовой улицы. А. А. (6) 5 черезъ №

**10,000**

фунтовъ чаю московской укупорки отъ бр. **К. и С. Попова,** отъ 1 р. 20 к. до 5 р. за фунтъ. За доброту чая магазинъ нашъ ручается; въ случаѣ если чай покупателямъ не по вкусу, то магазинъ принимаетъ его обратно. Магазинъ бр. **Е. и И. Джанджугазовыхъ,** въ зданіи г. Мириманова. 1339 (3) 2.

**БОЛЬШАЯ ВЫСТАВКА ИГРУШЕКЪ** для предстоящихъ праздниковъ: въ нѣмецкомъ магазинѣ **К. ВЕЙЗЕ,** въ Кукахъ, на Михайловской улицѣ. Для выставки нанято особенное помѣщеніе рядомъ съ моимъ магазиномъ. 1333 (6) 2.

**СПЕЦИАЛЬНО** заказанная въ Варшавѣ, у лучшаго фабриканта **М. Островскаго** дамскія, дѣтскія и мужскія **ЗИМНЯЯ И ОСЕННЯЯ ОБУВЬ** только что получена въ Варшавскомъ магазинѣ: въ Кукахъ, противъ магаз. Дитриха, въ домѣ Зарапова. Цѣны **НЕСРАВНЕННО** ниже существующихъ въ Тифлисе. За прочность и добротачество товара магазинъ ручается. 1317 (8) 5.

**ДОМЪ** Бровы генералиши Шмиттеръ, на Арсенальной улицѣ, продается **НА СЛОМЪ;** о цѣнѣ спросить: на Навтугѣ, у полковника Иванченко, у котораго тамъ-же продается его домъ. 1345 (4) 2. В.

**ВЫШЕЛЪ,** на грузинскомъ языкѣ и **ПРОДАЕТСЯ** въ книжномъ магазинѣ Барганова.

**«МАЛЕНЬКІЙ КАЛЕНДАРЬ ДРОБА»** Для православныхъ, армянъ и католиковъ **ЦѢНА ВЕЗДѢ 15 КОП.** 0 (3) 2

**ПО СЛУЧАЮ ТЕПЛОЙ ЗИМЫ** и большого выбора зимняго товара, продаются въ магазинѣ Насибова, возлѣ Эрвѣ Блотъ, по дешевымъ цѣнамъ: зимній пальто отъ —15 до 50 руб., зимняя шра отъ —20 до 45 р.; по тѣмъ-же цѣнамъ принимаются и заказы на зимнія платья. Тамъ-же отдаютъ на прокатъ особляя готовая платья и фраки. Заказы будутъ выполнены въ скорости и добросовѣстно.

**МАСКАРАДНЫЙ КОСТЮМЪ.** Получены въ большомъ выборѣ: домино и костюмы разнохарактерныя, черныя и цвѣтныя и отдаютъ на прокатъ по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ; маски-же черныя и цвѣтныя атласныя отъ 40 коп. до 2 руб. маски карнавальные и носы отъ 20 к. до 2 р.

**Гр. Насибовъ.** 1326 (6) 3.

При этомъ номерѣ прилагается прибавленіе въ 1/4 листа съ казенными и частными объявленіями.